

PARA "EL PUEBLO"

Las reformas de Valencia

CRONICA DE MADRID MOSAICO

¿DEFECIONES?

Un socialista independiente de la organización del partido, el ilustre escritor Luis de Araquistáin, ha discurrido con lógica en «El Sol» acerca de la que llama, con aspero calificativo «Una defeción de Macdonald».

¿A cuál se refiere? A la significación imperialista y militarista de la respuesta que ha dado el primer ministro laborista al proyecto de Tratado de Ayuda Mutua ideado y discutido por la Sociedad de Naciones.

Araquistáin no esperaba del Gobierno laborista la implantación de principios socialistas. De esa reflexiva parsimonia a admitir el militarismo media una distancia inmensa. Es verdad.

Más no es esa sola, aunque sea la mayor, la defeción de Macdonald. La primera, la inicial fué aceptar la monarquía, aun siendo lo que la inglesa es. No negamos que sea respetuosa con la ley, no desconocemos el liberalismo inglés, mas una democracia no puede admitir poderes hereditarios, irresponsables, privilegiados.

Otra defeción vemos en la aplicación de la pena de muerte a Vaquier, sentenciado por asesino. No estaba el reo confeso y millares de personas han pedido el indulto. Lo ha negado Macdonald, más riguroso en esto que gobernantes de muy distintos principios. En España y por el Directorio militar fueron indultados los matadores de Dato, algunos reos de delitos como el atribuido a Vaquier o más horrendos y «El Poeta», que en verdad no mató a nadie. No con placer, todo lo contrario, pongo unas apostillas al artículo acusador de Araquistáin, quien de seguro lo habrá escrito con pesar.

El laborismo significaba el triunfo de la evolución sobre las convulsiones bolcheviques; el parlamentarismo, sobre la dictadura del proletariado. Los comunistas se regocijarán con el fracaso. Yo empiezo a barruntarlo; pero no me alegro, antes lo lamento.

El socialismo que llaman reformista

ha ocupado el poder en Alemania, lo ocupa en Inglaterra y en Dinamarca. ¿Hace obra socialista? En Dinamarca no lo sé. En los demás países ha gobernado y gobierna más en conservador que los republicanos franceses que vencieron a Poincaré y a Millerand, socialista renegado, como socialista renegado es el dictador de Italia.

El comunismo es hoy el único elemento revolucionario fuera de Rusia, donde a juzgar por los artículos de Alvarez del Vayo mucho se ha cambiado. Hay moneda, hay comercio, hay sonrisas en los labios, se oye reír. Fernando de los Ríos, cuando estuvo allá no oyó reír a nadie y fué esta la observación que anota en su admirable libro «Mi viaje a Rusia» y la que más impresión causó en mi espíritu. ¿Se adelanta en Rusia? ¿Se hacen concesiones al régimen veneciano? Tal vez. No hay revolución que no la haya hecho. Después de la francesa hay monarquías, aunque sean constitucionales, aristocracia, Vaticano y clerо católico, protestante, cismático, griego, judaísmo, mahometanismo, budhismo. No es, pues, de extrañar que la revolución comunista haya transigido con el antiguo régimen: el capitalista, comercial, burgués. Pero ha sido una revolución y el Gobierno de los Soviets que tantas veces nos lo pintaron tambaleante y próximo al desplome, se conserva erguido, sobre las ruinas de imperios, monarquías, parlamentos y constituciones. ¿Estará reservado en la Historia a la República de los Soviets un papel semejante, aunque opuesto al que desempeñó el imperio ruso el siglo pasado, influyendo en la Santa Alianza y en la reacción europea que apagó el fuego de 1848? No sé, pero algo me dice que será así, y ese algo es el encarcelamiento, el destierro, las persecuciones que sufren estoicamente los comunistas en casi todos los países de Europa y América.

Tema es este inagotable é interesante para los valencianos que, amantes de la prosperidad de Valencia, se interesan para que su progreso se acelere y en breve plazo se pueda presentar ante cuantos nos visiten como una urbe moderna en la que la higiene y la belleza de la misma sean insuperables a su clima y a su cielo.

Por eso nosotros que sentimos el orgullo de tener en nuestro historial la transformación de la ciudad en los últimos veinte años y que en las taquillas municipales dejamos en tramitación múltiples expedientes que respondiendo a un programa definido de reformas que esbozara Blasco Ibáñez, cuyo depósito forma buena cantera para quienes por la ciudad y su mejoramiento se interesen, hemos de hacer en estas columnas un estudio detenido y meditado para que al entrar en las arcas municipales los sesenta millones de pesetas que forman el empréstito, sean invertidos de forma que reporten la mayor utilidad y conviertan a Valencia en el bello sueño de una ciudad ideal.

Por mucho trabajo que diga tener el Alcalde señor Avilés, ha de prestar la debida atención a cuanto la Prensa comenta respecto de estas reformas, porque salvo una pequeña excepción, de sobra reconocida, sus observaciones han de ser consecuencia de un estudio detenido y sus actos, inspirados siempre en el más supremo interés de Valencia.

No puede una autoridad ecuanime, dejándose llevar de una pequeña alteración de nervios, desdénar y tratar despectivamente las manifestaciones periodísticas. Tratándose de asuntos en los que va envuelto el porvenir económico de la ciudad, no cabe esa clase de actitudes. Es indispensable trabajar, consumir energías estudiando los asuntos referentes a la transformación de Valencia, para llegar a ordenar, por su urgencia é importancia, las reformas que han de llevarse a cabo.

Viene diciéndose, y por el propio Alcalde señor Avilés, que lo más urgente, y en ello pone todos sus entusiasmos, es la construcción del Paseo de Nazaret a la Albufera.

No combatimos este proyecto; varios existen en las taquillas del Ayuntamiento, y ya se pensó en otras épocas, por amigos nuestros, la construcción de dicho paseo. Debe hacerse, pero no primero que otras importantes reformas.

Lo primero que debe hacer el Municipio es formar el programa de reformas y saber con aproximada realidad el coste de las mismas, porque la potencialidad económica de Valencia no le ha de permitir en muchos años levantar otro empréstito; bastante haremos los valencianos pagando los sesenta millones y los buenos intereses a que su prestación nos obliga.

Por eso tenemos el derecho de que se nos diga de manera pública, en forma tan clara que aleje toda suspicacia, cómo, en qué y cuándo se van a gastar esos millones.

Nadie debe considerarse molesto por que se pida publicidad y franca tribuna para ejercer el derecho de crítica.

Nosotros, obrando con alteza de miras y desapasionadamente, creemos que en el número de reformas urgentes, verdaderamente apremiantes, pueden consignarse la terminación del Camino de

Tránsitos, uniendo las dos secciones actuales con los dos puentes proyectados, uno cerca de Monteolivete y el otro uniendo a Valencia con Campanar por junto al Matadero.

Esta reforma es urgentísima, porque evitará que toda la carretera de fuera del casco de la ciudad, pase por el centro de la misma, evitando con ello que el pavimentado nuevo de Valencia sea prontamente destruido y con ello se conseguirá también descongestionar el puente del Mar, acabando con la vergüenza actual.

Estas son las ventajas de aspecto público. Las ventajas de aspecto económico son bien evidentes. Terminado el Camino de Tránsitos, podría ejercerse con menos gasto, la vigilancia de la zona fiscal y aumentaría notablemente la recaudación de esos arbitrios municipales.

También es de tan urgente necesidad la construcción del nuevo alcantarillado y pavimentado de Valencia, que han de acabar con las fiebres tíficas, saneando por completo la ciudad.

Además, el Ayuntamiento, el Alcalde, señor Avilés, ha ultimado hace poco un convenio con la entidad constructora del Mercado Central para que en el plazo máximo de dos años deje aquél terminado.

Fijese bien en esto, señor Avilés y repare en ello también la opinión pública.

Transcurridos los dos años de plazo nos encontraremos con el Mercado Central terminado, pero los sótanos del mismo, donde se habrá de instalar el nuevo Mercado de Abastos, sin poder utilizarlos. ¿Por qué? Sencillemente porque el pavimento de dichos sótanos está más bajo que el nivel del alcantarillado actual.

Se han construido adoptando como nivel para el desagüe de dichos sótanos el que ha de tener el alcantarillado futuro.

Sólo esta parte de reformas que apuntamos importarán muchos millones de pesetas.

¿Qué quedará para las restantes? Todo ello es lo que se debe averiguar; lo que se debe decir a la pública opinión para que ésta pueda juzgar a todos como quería en sus declaraciones el señor Avilés.

No puede continuarse ni un día más desenvolviéndose en la penumbra; es preciso vivir a pleno sol, si se quiere formar un organismo altamente moral y sano.

Hay que acabar con intervenciones interesadas de quienes olvidándose de Valencia, sólo sueñan con el aumento de valor de solares adquiridos, aumento debido a una urbanización apresurada, a costa de los intereses de Valencia.

Es preciso que el señor Avilés, dejando a un lado empeños personales, diga desde su alto sitio lo que se hace y lo que se va a hacer, pero precisando, detallándolo todo bien. La opinión y la Prensa emitirán sus juicios y llegaremos a la conclusión de conocer de manera exacta, quién labora desinteresadamente por el bien de Valencia y quienes sueñan y se dirigen al acrecentamiento de sus fortunas.

En esta campaña en favor de Valencia y sus reformas no surgirán ataques personales, sino razones, y de éstas saldrá la condenación de los inmorales.

A este período de la vida de España se le llamará «era epistolar», como ha habido las eras de la polémica, de la oratoria, de la poesía y del romanticismo literario.

No queda un solo político célebre en España sin su cartita. Con todas ellas, se podrá escribir un libro.

¡Ya se escribirá, ya se escribirá!

Gentil ocurrencia ha sido la de los periodistas que componen la nueva colonia de casas del Hipódromo, organizadores de un torneo clásico en el «Stadium».

Nos olvidaremos un poco del fútbol y de la greco-romana. Y veremos caballeros, lanza en ristre... ¡Caballeros! Aunque todo ello no sea más que una ilusión... ¡Caballeros! Lo que ya no anda por el mundo. ¡Caballeros! ¡Caballeros!

Todos los periódicos han hablado de Cánovas, con motivo de su aniversario. Y de tal manera han echado al vuelo las campañas, que no parecerá sino que todos nos habíamos hecho conservadores en un abrir y cerrar de ojos.

«Cánovas, respetó la Constitución. Para Cánovas lo primero eran los intelectuales.» Cánovas no procedió, en ocasión alguna, contra ningún hombre de ideas. Murió dando vivas a España y a la libertad constitucional. Era liberal y trataba a sus enemigos con la mayor tolerancia. Abria los más anchos cauces a la crítica y a las audacias del pensamiento. A todas horas enarbolaba el glorioso estandarte de la supremacía civil... Si levantara la cabeza, es posible que nos dijese, un poco asombrado: —Muchas gracias, pero no me explico...

Las damas catequistas tratan de evitar, por todos los medios, que su institución ande mezclada en el asunto de las niñas desahuciadas, y no perdona ocasión de pedir el favor de los periódicos. Pero, la realidad es la realidad y al juzgado corresponde determinarla. Nosotros, por ahora, no tenemos ele-

mentos de juicio para acusar ni para defender. Y conste que la señorita Morales, tan tráfada y llevada, nos resulta sumamente simpática, desde que sabemos que se dedica a juntar con alfileres, en las iglesias, las telas de los escotes atrevidos. Es una mujer valiente, ¡qué caramba!, que no tiene miedo a los novios irascibles ni a las solteronas biliosas, ni a los padres mal encarrados. Una luchadora abnegada y heroica. ¡Dios la ayudará!

Pero, las comisiones de damas catequistas que visitan a los directores de periódicos, no tienen inconveniente en decir que la señorita Morales, aunque va a enseñar el catecismo a patronatos y conventos, no pertenece a la orden ni a la quieren. Es decir que, antes de saber la intervención que ha tenido esa muchacha en el suceso de los secuestros, ya procuran alejarse de ella. Enseñar el catecismo no tiene, por lo visto, importancia.

Pérez de Ayala sigue publicando novelas, triunfando solemnemente. El colorismo, el universalismo, para Blasco Ibáñez; el primer premio de enjundia filosófica, de finura descriptiva y de agilidad en el lenguaje, para Pérez de Ayala.

También Pérez Lugín, el excelente autor de «La casa de la Troya» está escribiendo una novela andaluza y otra gallega.

Dice que con Madrid no se atreve.

Y ya que hablamos de libros. ¿Quiere aceptar Villaurrutia, glosador de los más donosos secretos de la diplomacia, un aplauso fervoroso y entusiasta? Por él nos vamos enterando de las grandes mentiras diplomáticas, de lo bien que quedan los hombres importantes hablando a medio tono y escribiendo, frenados por la discreción más escrupulosa...

ARTURO MORI.

Agosto 1924.

A ESTILO YANQUI

¡¡FUEGÓ!!

Para estimular el progreso de las ciudades norteamericanas, es corriente que, por lo que aquí llamaríamos la secretaria del Ayuntamiento, se repartan circulares concebidas en los términos siguientes: «Le gusta a usted este pueblo? ¿Le parece que todo está bien como está? ¿Conoce usted algún medio de hacer mejor cualquiera cosa? ¿Quiere indicarlo?» Si usted procede así, será un buen ciudadano. Hay pocos que se tomen la molestia de aprobar ó censurar en alta voz, y muchos que creen preocuparse de los intereses generales sin hacer siquiera esto por ellos. Hágalo usted.

Si entiende que algo debe ser modificado, procure advertírselo a quien esté encargado del asunto, indicándole concretamente lo que a juicio de usted exige una reforma. Pregúntele usted si sabe cómo realizarla. Si no sabe, dele usted su parecer, sea el que sea. Muchos pareceres no son aprovechables; pero otros sí que lo son, por insignificantes que se les suponga.

Todo el que gobierna desea hacer las cosas del mejor modo posible, puesto que va en ello su reputación. Desea merecer un buen recuerdo perfeccionando lo defectuoso. Desea dar ejemplos imitables a los que han de sucederle. Agradecerá cualquier indicación. Estimaré el auxilio desinteresado. Ayudarle es un deber de patriotismo. Ayúdele usted.

Quiero suponer que aquí pasa otro tanto y con esta piadosa manera de pensar acudo, como humilde hormiga a dejar mi granito de arena en la obra común de gobierno.

Y, acabado este exordio, vamos al encuentro de un asunto que parece leve, pero que es muy grave.

Cuando ya hasta Turquía, el país tradicionalmente enemigo de los árboles, la nación especialista en la fabricación de desiertos, despierta la curiosidad del mundo pidiendo a España ingenieros y prácticos para atender a la conservación de los nogales en el Mar Negro, corre por aquí la especie de que van a hacerse reducciones en las plantillas de la guardería forestal. Ojalá no sea cierta la noticia. Se vislumbra en ella un criterio empírico de economía casera. Pero los pueblos y los individuos no se libran de la bancarrota ahorrando céntimos. Se libran sembrando millones. Entiéndase bien ó sembrando los millones, no despilarrándolos.

La máxima extensión que puede vigilar eficazmente un guarda forestal, es de quinientas hectáreas. Ahora se dice que, por la reducción de personal, tendrá a su cargo, en lo sucesivo, cinco mil.

Hay en este propósito, si es cierto, un gran peligro sobre el que debe llamarse la atención del Gobierno antes de que sea irreparable.

Va a comenzar la época de los incendios. Entre los fuegos debidos a la casualidad y los encendidos por la codicia

ó la perversidad, enseña la experiencia que en los cien días comprendidos entre principios de Julio y mediados de Octubre arderán unos cien miles. A monte por día. En ciertos días han ardidó cinco. A veces, tres. Hay ejemplos de cinco fuegos simultáneos. Hay recuerdos de catástrofes, como la de Cuenca, donde en Agosto de 1913 todos los pinares, desde Majadas a Buenache, formaron una sola hoguera de treinta kilómetros de anchura.

«El Progreso Agrícola y Pecuario» de 23 de Octubre de 1919 publicaba este resumen de las pérdidas por el fuego durante aquel año: destruidas, 31.000 hectáreas de monte; abrasadas, 52.000 pinos, 11.000 alcornoques y 60.000 encinas y chaparros, además de 26.000 quintales métricos de cereales, cuyo valor se calcula en millón y medio de pesetas.

Cuanto menor sea el número de guardas tanto mayor será el de incendios. No es prudente reducir la guardería forestal. Hay que aumentarla. Los mismos árboles salvados pagarán el desembolso.

Prácticamente, servirá de poco el acierto en otras cosas si el error tradicional subsiste en ésta.

Nadie es capaz de evaluar la cantidad enorme de dinero que la simple destrucción de un bosque hace perder a la nación por la disolución y arrastre de las partes solubles en las tierras infensas contra los turbiones por el riesgo de avenidas, por la erosión de las vertientes, por la formación de cursos torrenciales, por la obstrucción del cauce de los ríos, por la mayor aportación de materiales a las dunas.

Se promulgó en 1908 la ley de Montes protectores. Aún no se ha designado un solo ingeniero ni presupuestado una sola peseta para darla cumplimiento. Se trata, por el contrario, de reducir a un mínimo las consignaciones destinadas a esta clase de servicios.

Por sí, para evitarlo, puede influir en el ánimo de los gobernantes el ejemplo de otros pueblos más adelantados, recordemos aquí las opiniones de un famoso político inglés.

Se estudiaba el efecto de la formidable destrucción de bosques en el interior del África, principalmente como consecuencia de la sublevarción de los derviches y de la campaña inglesa en el Sudán.

Lord Rosebery expresó así su dictamen: «Todo el Egipto es el Nilo. (Añadamos nosotros que también el agua es todo para España). Si el resultado de la paz inglesa va a ser el agotamiento del Nilo por el destruido de los bosques, más le habría valido a Egipto seguir viviendo en la anarquía.»

JULIO SENADOR GOMEZ.

La personalidad de las ideas

Dedicado a mi amigo, don José Guasp, en justo pago de una deuda contraída.

Apuesto a que algún lector malhumorado, al advertir el título del presente escrito, se habrá preguntado si el autor está ó no en su sano juicio. ¿Qué es esto de la personalidad de las ideas? Pero ¿qué que acaso las ideas tienen existencia real y objetiva? Pues, sí, amigo lector; un notable psicólogo norteamericano, de cuyo talento no cabe dudar, nos ha dicho que los «pensamientos son cosas» y nos ha demostrado que tiene razón. Pero yo voy más lejos y me precipito por los verticuetos del ocultismo al afirmar que los «pensamientos no son cosas, sino seres».

En mi vida interior, he podido comprobar que las ideas tienen su personalidad, su existencia individual: crecen, se agitan, aman, sufren, ray, y se nos mueren... Se nos mueren irremisiblemente cuando se nos hacen viejas á fuerza de vivir. A veces me imagino que nuestra alma es á la manera de un cuerpo muy sutil de materia radiante y luminosa—caso de esa materia primordial que Anaximandro llamaba «peiron» y otros poetas periféicos «Arqueón» y que cada pensamiento y cada emoción es como una célula de nuestro cuerpo espiritual. Y te advierto, lector amigo, que esta disparatada imaginación mía no es sólo mía; sino de muchos grandes pensadores que nos han precedido. Ahí tienes á Platón y á Plotino, que lo enseñaron. San Pablo, en su epístola, á los Corintios, nos dice que hay cuerpo mortal y cuerpo espiritual. La escuela alejandrina, cuna de sabios y de santos, afirmaba la existencia de ese cuerpo invisible: los alquimistas y los aristotélicos, Duns Scoto y Paracelso, no lo juzgaron imposible. La tradición arcaica de Oriente y la ciencia moderna, también sospechan que sea realidad esta locura que tú y yo, lector amigo, acabamos de concebir. Nicolás Tesla cree en la posibilidad de que existan seres que vivan en cuerpos etéreos y se alimenten de electricidad; la metapsiquía y el ocultismo, con Richet, Crookes y Flammarion á la cabeza, también opinan que puede existir un cuerpo astral; San Juan de la Cruz nos dice que, los que saben ver, pueden distinguir las huellas que las pasiones y pensamientos dejan en el alma del hombre...

Todas las autoridades divinas y humanas concurren, caro lector, a confirmar la verdad de nuestras locas quimeras. ¿Si será verdad que las ideas son seres, como los pensamientos son cosas? A veces he dejado penetrar en mi alma alguna idea disparatada—como ésta, de que las ideas son seres—y la he recibido con una sonrisa benévola y compasiva; pero al cabo de algún tiempo, cuando he fijado en ella mi atención, la he visto lozana y hermosa, con esa hermosura de las ideas que llamamos «Verdad». Las ideas crecen por sí mismas, como las células, sin que tengamos conciencia de su crecimiento; porque tienen vida pro-

piación individual. Además, las ideas se enamoran unas de otras, y hasta se casan... y hasta tienen hijos, y de ahí nace la ciencia. Todos sabemos que los juicios—principio de toda ciencia—son el casamiento de dos ideas; como las oraciones—fundamento de todo lenguaje—son el casamiento de dos palabras, por la bendición del verbo. Y las palabras son el cuerpo físico de las ideas.

¿Y qué es el «dogmatismo», según esta manera de decir que llevamos? Pues el dogmatismo es el asesinato de las ideas, su aniquilación, su petrificación. Cuando no dejamos que las ideas crezcan y se transformen, cuando no queremos que sean cosas vivas, nos hacemos dogmáticos y dejamos de crecer. Dejamos de ser vida y nos transformamos en sepulcros de ideas. Eso es; el dogmatismo es el sepulcro de los ideales.

¡Oh ideas, ideas, que sois mi alimento espiritual! Acudid como enjambre de abejas golosas á nutrirnos con el panel de mi espíritu; moved vuestros élitros de cristal y de oro y penetrad en el castillo de luz de mi alma. Allí viviréis á nuestro solaz, que yo no tengo mazmorras ni cadenas para vosotras, sino libres jardines encantados, donde cada aspiración es una flor, cada dolor una espina y cada esperanza un vergel... Libres entrad y salid en mi alma. Mientras tengáis vida, os nutriré con la savia de mi espíritu, os daré lo mejor de mi aspiración, y cuando os muráis, de puro viejecitas, verteré sobre vosotras las divinas lágrimas de un recuerdo y seguiré alimentando á la simiente que hayáis dejado, á las nuevas ideas, hijas vuestras, que habréis engendrado antes de morir.

ROBERTO CASTRÓVIDO.

FERNANDO VALERA.

NUEVO MUNDO

El aniversario del fallecimiento del gran pintor Sorolla, en fotografías de su tumba vista desde varios puntos; una belleza imponderable de informaciones gráficas, y en el texto las mejores firmas de nuestros literatos, poetas, críticos y científicos.

Es uno de esos números que abrilantan la justificada fama de sus editores y que hacen aumentar los lectores de buen gusto que paladean las exquisiteces de lo bello.

NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

El antiguo instructor Emilio Azzati, enseña á conducir automóvil desde las tres de la tarde, y los días festivos durante todo el día.

Detalles, en la Administración de este periódico y en el garage Marco, Gran Vía, 48.

Dr. Muñoz Carbonero
MEDICINA.—RAYOS X
CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

ECOS

Cómo se hace y coloca una marquesina.

Se hace en un periquete y se coloca en menos que se dice. Tal es el caso en la portada del teatro Lírico. Terminada la Feria, se armó el andamaje y ya la nueva marquesina, airosa, sencilla, vertiendo las aguas hacia la fachada, aparecía ayer terminada á la vista del público, incluso con los cristales.

Y eso lo ha hecho un particular, porque de veras ha querido hacerlo. Lo contrario que le ocurre á la Diputación provincial, que comenzó los trabajos para empotrar en la pared del teatro Principal esa bandeja de CON TIRANTES allá por los últimos días de Diciembre, y ni quitan el esperpento ni lo terminan para que se garezcan los espectadores en días de lluvia.

Obsérvese que la marquesina está sostenida por unos soportes (nada de tirantes) y que no corta la puerta de entrada, como ocurre con las tres puertas del Principal, donde con sólo elevar el pesado armatoste metro y medio más, se hubiera salvado el medio punto.

Pero en fin y demostrado que lo que se ha hecho no resiste la crítica del menos preocupado en asuntos de estética, nosotros nos dirigimos á los diputados provinciales y al presidente, sobre todo, preguntándoles:

—¿Es que va á pasarse el próximo invierno sin arreglar decorosamente esa fachada, terminando la marquesina en construcción ó echándola abajo para hacer otra nueva?

Entran en dicha calle citada algunos coches con excesiva marcha, en medio de una gran polvareda y con ello, lo que hasta ahora no ha ocurrido, puede suceder en un momento dado; y es que se atropelle á cualquier chiquillo de los que por único esparcimiento tienen la calle.

Creemos debe atenderse las justas peticiones de los vecinos de la mencionada calle porque así lo exige la seguridad que la vida de todo ciudadano merece, máxime los pequeños.

Juegos Florales en Benifayó

Fallo del Jurado

Terminado el plazo de admisión de trabajos, el martes 12, á las 24 horas del mismo, se procedió á la clasificación de trabajos que por su valor debían premiarse, siendo el fallo el siguiente:

Primero.—Flor natural y premio de don Salvador Domingo, á la poesía «Ven mi amor», Lema, Eucarestía.

Accesit.—A la poesía «Canto á la patria á la Reina, Corte de amor», Lema, Anima Vencit.

Segundo.—Del Ayuntamiento, á la poesía «Canto á la fe», Lema, Un día se hará justicia.

Accesit.—A la poesía «Siglo XX», Lema, Ibsen.

Tercero.—Del alcalde, don José Carbonell desierto.

Cuarto.—De don Antonio Pons, al cuento «Las dos princesas», Lema, Mi pueblo.

Accesit.—A la novela ó cuento «La enemiga del amor», Lema, Zoraida.

Quinto.—De don José M. Reig, al trabajo «La Religión y el Arte», Lema, Ignorancia.

Sexto.—De don José Rovira, al trabajo «Asociaciones agrarias y sus beneficios», Lema, Rejas y azadas.

Séptimo.—Del catedrático Sr. Merino Conde, desierto.

Octavo.—Del delegado gubernativo del distrito, al «Canto á España y á la bandera», Lema, El ritmo de la bandera.

El presidente, L. Gosalbes; el secretario Emílio García.

Ru go
Una comisión de vecinos de la calle del Beato Gaspar Bono, nos ha visitado rogándonos llamemos la atención de las autoridades respecto de la marcha que llevan los autobuses que hacen el servicio de Valencia á Manises, y por las razones expuestas es verdaderamente un constante peligro.

El último libro de Blasco Ibáñez

Novelas de la Costa Azul

Mientras llega el libro deseado «La vuelta al mundo de un novelista», que aparecerá en dos tomos de 350 páginas cada uno al finalizar Octubre...

Las «Novelas de la Costa Azul» parecen, a primera vista, un libro de escasa importancia dentro de la obra general del autor.

Reflexión aquí la erudición enciclopedia que recomendaba Balzac a los novelistas, y que Blasco Ibáñez escamotea con habilidad portentosa...

Y, sin embargo, estas coincidencias entre la realidad y la ficción son frecuentes cuando se trata de temperamento: poderosos como el de Blasco Ibáñez.

Algunos personajes de Alfonso Daudet diríanse trasunto de españoles de carne y hueso, a quienes el autor francés no conoció ni de referencia.

Blasco Ibáñez, tantas veces comparado con Sorolla, y en quien todos admiramos las dotes descriptivas para la pintura del mundo sensible...

Es curioso que sus observaciones lleven a resultados que nadie sospecharía en su credo político.

Este centro celebrará junta general extraordinaria hoy, a las diez de la noche, para un asunto de administración urgente para el casino.

lo todos acabarán por aceptar su aristocracia y creer en ella. ¿Quién va a esquivar la historia de nadie más allá del abuelo o el bisabuelo?

...Hace cien años, en todas las colonias españolas de América el mayor signo de distinción y bienestar era tener tienda abierta; un establecimiento de comestibles o de ropas.

He subrayado la frase «durante tres generaciones» porque ya en ese período de tiempo una familia puede conseguir cuanto se le antoje. El bienestar y las ventajas sociales vienen por sí solas al cabo de unas cuantas generaciones...

Blasco Ibáñez, es pues, psicólogo, y en su corazón no falta la ternura. Dígalo «El sol de los muertos». Se parece la novela por el asunto a la comedia, de Moratin, «El viejo y la niña»...

Esperemos «La vuelta al mundo de un novelista», leyendo las «Novelas de la Costa Azul». No falta en sus páginas ninguna de las buenas cualidades que hacen gloriosos a los escritores...

LUIS ARAUJO-COSTA.

(De «La Epoca».)

ENSEÑANZA

Durante los días laborables del presente mes, de diez a doce horas, podrán efectuar sus inscripciones de matrícula en la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad...

Los aspirantes a ingreso en dicha carrera del Magisterio y los de la de practicante en cirugía menor, pueden solicitar inscripción en el mismo plazo y horas indicados.

Las condiciones a que deberán sujetarse los alumnos, se hallan expuestas en el tablón de anuncios de dicho centro.

La sección administrativa de Primera enseñanza de la provincia nos ruega la inserción del siguiente aviso:

«Se interesa a los señores maestros nacionales de las escuelas de esta provincia, que pertenezca al primer escalafón, con el haber de 2.000 pesetas, la inmediata presentación de su título administrativo en la sección de Primera enseñanza, para extender la diligencia de ascenso al sueldo de 3.000 pesetas que les ha sido concedido.»

Acción Republicana

CIRCULO INSTRUCTIVO REPUBLICANO DEL MUSEO

Este centro celebrará junta general extraordinaria hoy, a las diez de la noche, para un asunto de administración urgente para el casino.

Se ruega la asistencia de todos los socios.—El secretario, E. Cutanda.

LIBROS

Ultimas publicaciones

Editorial Sempere

Barrés. «Un hombre libre»

Cuando todavía no se ha extinguido el clamor de las ruidosas exégesis barresianas que la muerte de Barrés ha provocado en todo el mundo intelectual...

«Un hombre libre» es obra de juventud. Corresponde a los veinticuatro años de Barrés. Por eso tal vez, tiene un fondo de egolatría, de egotismo. Barrés es en este libro el hombre-caracol que no sabe vivir fuera de su concha...

su alma y apartarla del mundo en que los demás viven groseramente.

Para llegar a la plena conciencia de su libertad, no se ha valido de figuras lógicas escalonadoras de pensamientos puros. No se ha sentido metafísico. Le ha bastado con ser místico y poeta...

Es indudablemente cierta la opinión de Bourget que le atribuye haber aplicado a sus propias emociones la dialéctica moral enseñada por los grandes religiosos. Francisco de Sales e Ignacio de Loyola, porque de ella se ha engendrado el «Hombre Libre».

Barrés ha acudido al propio cultivo, a un cultivo introspectivo, para conquistar por este camino la libertad de su espíritu. Su «Hombre Libre» se subtitula «El Culto del Yo». Pero de la libertad conquistada por tal camino, hay que dudar un poco.

Al endiosar la persona individual, el Yo personal, ha encontrado en el mundo la existencia de un Yo colectivo, al que los simples individuos estamos íntima-

mente ligados por ser partes de su total. Ante este hallazgo, dos caminos puede seguir el pensador: uno, elevado y liberal; el socialismo; otro menos amplio, más mezquino; el nacionalismo. Cuando el pensador estima que forma parte de una colectividad inmensa, integrada por seres humanos sin distinción de clases ni otros matices diferenciales, se siente socialista; cuando cree que esta colectividad es meramente política o racial, y excluye de ella a cuantos no hayan nacido en la soberanía de un mismo Estado...

Barrés siguió esta última trayectoria, llegando a un final ideológico que ya podía verse en este primer libro de juventud.

M. Barrés pudo escoger el camino del socialismo; pero se decidió por el nacionalismo integral, el nacionalismo que engendra las guerras, el que en Francia anhela el retorno a la monarquía tradicional, y en otros países—Cataluña—significa por lo general un movimiento libertador y antimonárquico, como ha sido para las naciones nacidas de la fragmentación de los imperios centrales.

«Un hombre libre», como obra de juventud, es perfecta. El autor no pretende crear un sistema: aspira a sistematizar su ideología, a perfeccionar su Yo afectivo. Y como es obra de juventud y por ello es obra de sinceridad, tiene un altísimo valor psicológico para llegar al pleno conocimiento del posterior desenvolvimiento de la ideología barresiana. Este es el mayor mérito que me atrevo a señalar en el delicado volumen dado a luz por la Editorial Sempere.

Ramón: «El Circo»

Ramón Gómez de la Serna, el hombre del trapezico, ha publicado un libro trapezoidal: «El Circo». Todo él es una pirueta, una graciosa pirueta literaria, que no representa en el fondo sino un esfuerzo laudable por crear una estética nueva: la estética del circo.

La razón del por qué de su esfuerzo, nos la da él mismo cuando nos dice: «Yo amo y siento esto, convencido de que la vida es una cosa grotesca, que donde se exhibe mejor es donde lo grotesco se armoniza y adquiere expresión artística y arrebatadora: en el circo.»

Todo el libro responde a esta concepción. Y como Gómez de la Serna es un humorista, su libro resulta una cosa muy seria. Porque un circo es un mundo de ingenuidad y en la ingenuidad es donde se da el mundo íntegramente, con sus bondades y dolores. El filósofo del circo es el filósofo de la vida. Sólo que en la vida hay crudezas que, trasladadas al circo, resultan grotescas. Y del paralelo entre lo crudo y duro, con lo grotesco, nace el humorismo.

Hay en «El Circo», además, la conferencia que Ramón leyó desde el trapezico la noche del homenaje que el Circo Americano le ofreció; conferencia ya conocida de los públicos por haberla insertado entonces las gacetas.

El libro está plétórico de ilustraciones magníficas de Apa y de preciosos dibujos del propio Ramón; más un buen apunte tomado por Estrella durante la lectura en el Circo Americano, y una portada en colores de Bon.

Todo lo cual, hace de «El Circo» uno de los libros más amenos de cuantos han llegado a mis manos en los últimos tiempos.

ARTURO PERUCHO.

«La Novela Semanal»

El ilustre autor de «El perro negro», José M. Salaverria, dedica al lector una novela inédita «El amor en trasatlántico».

Y consigue un éxito memorable: nada más justo ni impecable que el tema y su desarrollo; una floración de pasiones que al marchitarse dejan como semilla un recuerdo triste pero muy dulce... 30 céntimos.

RAZAS DE LABORATORIO

(Especial para el Pan American News Service, por A. Sánchez de Montiel.)

Acaba de firmar el presidente Coolidge, el decreto ejecutivo reglamentario de la ley sobre restricciones a la entrada de extranjeros en los Estados Unidos, la cual ha empezado a regir el primero de Julio de este año de gracia.

Países que, como Italia, suministraban en años pasados algo más del cincuenta por ciento de la corriente emigratoria que venía a enriquecer con sangre y fuerzas nuevas a este país, no pueden, de hoy en adelante, mandar a la amurallada República más de 3.845 de sus hijos, en condición de inmigrantes, durante el término de un año, que vencerá el 30 de Junio de 1925.

España no ha proveído ayes con tan larga preparación como otras tierras mediterráneas para la población angloamericana; pero tan escasa la cifra de admisibilidad concedida a los españoles, que su número lo llevarían unas pocas familias de cualquier aldehuela de la Península: sólo son 131 personas las que como compatriotas o descendientes de los descubridores de América, pueden en adelante avocarse en el país que se ha apropiado el nombre del Continente nuevo.

El Congreso estadounidense—que gentilmente tan bárbaro—se ha preocupado, a su modo, se entiende, por desarrollar una política eugénica de repoblación, y ha decidido, en su sabiduría, que las razas de la Europa septentrional son superiores a las del Mediterráneo, porque los rubios, ora sean suecos, irlandeses, alemanes o ingleses, son gentes más bellas que los griegos y marselleses, andaluces y venecianos de piel dorada por el ardiente sol del Mediterráneo, el «mare nostrum».

El problema es, pues, de importación de semillas; se trata simplemente de mejorar las condiciones étnicas del rebaño humano que padece en las tierras que se extienden entre el Cañad y Méjico.

Esto de la superioridad de las razas, problema discutido durante tanto tiempo por los sabios, que a la postre no han podido decir si realmente hay una raza superior, como si cualquiera solución exclusiva está de antemano contradicha por la historia de una humanidad que ha producido superhombres en la India y en la Judea, en la China y en Alejandría, en Grecia, en Roma y en Lituania, en Francia, Alemania, Rusia e Inglaterra, como para desacerditar, por anticipado, toda teoría fundada en la desigualdad mental o fisiológica de las razas, este prejuicio, en fin, es uno de tantos puntos conceniosos como el Congreso norteamericano decide con un criterio simplista, sin más A ni B, como otros tantos relacionados con principios sociológicos y de moralidad.

No deberá nada la civilización anglo americana a la raza que colonizó los Estados de Texas, Nuevo Méjico, Florida y California, donde los nombres españoles de regiones, ciudades y familias recuerdan a cada paso la contribución aportada a la grandeza de la Unión, por gentes llegadas de la Península Ibérica. Y a propósito, es pertinente anotar que la única mujer a quien hasta el día le ha tocado en esta Confederación llevar las riendas del gobierno de un Estado, luce nombre netamente español: es la señora Soledad Chacón, hoy gobernadora del Estado de Nuevo Méjico.

Y, sin embargo, la cuota de españoles admisibles como inmigrantes a los Estados Unidos es apenas superior en 31 personas a las del Japón, India, China, Marruecos, Persia, Turquía, Egipto, y Etiopía, con sus diez inmigrantes por año.

La inmigración conjunta de Portugal, España e Italia, las penínsulas que completaron la redondez de la tierra con sus Colones, sus Magallanes y sus Pizarros, no alcanza en el cómputo que acaba de aprobar el presidente Coolidge a balancear la cuota asignada a Liberia, la República africana.

Y vamos, que 6.100 libieranos por año son mucho ébano para mezclarse con el alabastro que se trata de importar de Alemania, Suecia e Inglaterra.

En quinta plana noticias de interés

(70) VICENTE BLASCO IBAÑEZ LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

de ellas, con el propósito de examinar las posiciones del enemigo, cuando, al dar la vuelta a un ángulo de pared, tuvo el más inesperado de los encuentros. Un capitán alemán estaba frente a él. Casi habían chocado al doblar la esquina. Se miraron en los ojos, con más sorpresa que odio, al mismo tiempo que buscaban matarse por instinto, procurando cada uno ganar al otro en velocidad. El capitán había soltado la carta del país que llevaba en las manos. Su diestra buscó el revólver, forcejeando por sacarlo de la funda, sin apartar un instante su mirada del enemigo. Luego desistió, con la convicción de que este movimiento era inútil. Demasiado tarde. Sus ojos, desmesuradamente abiertos por la proximidad de la muerte, siguieron fijos en el francés. Este se había echado el fusil a la cara. Un tiro casi a quemarropa... y el alemán cayó redondo.

Sólo entonces se fijó en el ordenanza del capitán, que marchaba algunos pasos detrás de éste. El soldado disparó su fusil contra Desnoyers, hirándole en un hombro. Acudieron los franceses, matando al ordenanza. Luego cruzaron un vivo fuego con la compañía enemiga, que había hecho alto más allá, mientras su jefe exploraba el terreno. Julio, a pesar de la herida, continuó al frente de su sección, defendiendo la fábrica contra fuerzas superiores; hasta que al fin llegaron auxilios y el terreno quedó definitivamente en poder de los franceses.

tornados, un hombre fornido y bigotudo que hacía discursos imitando el estilo de su emperador. «Descansa en paz, capitán Erckmann.» Así habían venido a terminar, en un rincón de Francia, las discusiones entabladas en medio del Océano. Se disculpó mentalmente, como si estuviese en presencia de la dulce Berta. Había tenido que matar para que no le matasen. Así es la guerra. Intentó consolarse pensando que Erckmann tal vez había caído sin identificarle; sin saber que su matador era el compañero de viaje de meses antes... Y guardó secreto en lo más profundo de su memoria este encuentro preparado por la fatalidad. Se abstuvo de comunicarlo a su amigo Argensola, que conocía los incidentes de la travesía atlántica.

Cuando menos lo esperaba, don Marcelo se encontró al final de aquella existencia de alegría y orgullo que le había proporcionado la presencia de su hijo. Quince días transcurrieron pronto. El subteniente se marchó, y toda la familia después de este período de realidades, tuvo que volver a las caricias engañosas de la ilusión y la esperanza, aguardando la llegada de las cartas, haciendo conjeturas sobre el silencio del ausente, enviándole paquete tras paquete con todo lo que el comercio ofrecía para los militares: cosas útiles y absurdas.

La madre cayó en un gran desaliento. El viaje de Julio había servido para hacerla sentir con más intensidad su ausencia. Viéndole, escuchando aquellos relatos de muerte que el padre se complacía en repetir, se dio mejor cuenta de los peligros que rodeaban a su hijo. La fatalidad parecía avisarla con finémbres presentimientos.

—Le van a matar—decía a su marido— Esa herida es un aviso del cielo. Al salir a la calle temblaba de emoción ante los soldados inválidos. Los convalecientes de aspecto enérgico, prontos a volver al frente, aún le inspiraban mayor lástima. Se acordó de un viaje a San Sebastián con su esposa, de una corrida de toros, que le había hecho gritar de indignación y lástima, apiadada por la suerte de los pobres caballos.

Quedaban con las entrañas colgando y eran sometidos en los corrales a una rápida cura, para volver a salir a la arena enardidos por falsas energías. Repetidas veces aguantaban esta recomposición macabra, hasta que al fin llegaba la última cornada, la definitiva... Los hombres recién curados evocaban en ella la imagen de las pobres bestias. Algunos habían sido heridos tres veces desde el principio de la guerra y volvían remendados y galvanizados a someterse a la lotería de la suerte, siempre en espera del golpe supremo... ¡Ay, su hijo!

Desnoyers se indignaba oyendo a su esposa. —¡Pero si a Julio no hay quien le mate!... Es mi hijo. Yo he pasado en mi juventud por terribles peligros. También me hirieron en las guerras del otro mundo, y, sin embargo, aquí me tienes cargado de años.

Los sucesos se encargaban de robustecer su fe ciega. Llovían desgracias en torno de la familia, entristeciéndola a sus allegados, y ni una sola rozaba al intrépido subteniente, que insistía en sus hazañas con un desenfado heroico de mosquetero.

Doña Luisa recibió una carta de Alemania. Su hermana le escribía desde Berlín, valiéndose de un consulado suarmericano en Suiza. Esta vez la señora Desnoyers lloró por alguien que no era su hijo: lloró por Elena y por los enemigos. En Alemania también había madres, y ella colocaba el sentimiento de la maternidad por encima de todas las diferencias patrióticas.

ENTRESUELOS RUZAFÁ:

PI Y MARGALL, 62, 1.º (antiguo local del Monte de Piedad) Teléfono 1.281

ALMACENES EXTRANJEROS DE TEJIDOS

Sección de ventas al detall por metros á precio fijo de Almacén

Habiéndose quedado estos entresuelos medio millón de pesetas de tejidos procedentes de una quiebra, se realizan á bajo precio, para dar cabida á importantes remesas en camino de artículos extranjeros, para la próxima temporada de invierno. Lanas y sedas para señora. Pañería inglesa para caballero. Esta casa se especializa en artículos azules (color sólido) para mecánicos y ferroviarios. Bánovas (cubrecamas), servilletas, manteles, velos, sábanas, pañolería, géneros de punto, camisetas, medias, calcetines, toallas, géneros blancos, géneros negros, camisas caballero, guardapolvos, blusones de seda, etc., etc. Especialidad en estampados Tutankhamen para blusones, y echarpes apache. Se liquidan 2.000 mantas de lana y de algodón, á precios baratísimos.

OJO, NO CONFUNDIR, LA SUBIDA POR LA ESCALERILLA

EL ANALFABETISMO

El mal que otros :- :- :- saben remediar

Y el arancel de la incultura

La Memoria ahora publicada por la Comisión central, creada para combatir el analfabetismo, no podía decir otra cosa que lo ya tristemente sospechado por todos: mas los datos y cifras claramente reunidos en el interesante folleto adquieren una fuerza de amargura que importa ofrecer al examen público á modo de saludable revulsivo.

La comisión eligió para sus trabajos las tres provincias españolas más agraviadas en la dolencia: Almería, con sus 72,63 por 100 de analfabetos; Jaén, con 70,75; Málaga, con 74,04. «La persistencia del analfabetismo es—en estas provincias—tan deplorable en la ciudad como en el campo, tan intensa en uno como en otro sexo, y de tan elevado coeficiente en los adultos ya alejados de la edad escolar como en los que no han pasado de ella.» Basta referirse á los datos que interesan á las tres capitales: Almería, 69,59; Jaén, 57,23; Málaga, 63,89, que justifican el desdichado caso de García—en la provincia de Jaén, y así otros pueblos—, con 178,12 hombres y 95,37 mujeres que no saben leer!

¿Remedio de esto? La comisión lo señala resultante en su Memoria: la creación suficiente de escuelas organizadas de manera eficaz. En Almería hacen falta 1.105 maestros; en Jaén, 1.397; en Málaga, 1.398, para atender las necesidades inmediatas de la población escolar. 3.900 escuelas, cuya creación en las tres provincias será obra de años casi incontables cuando de 1910 á 1920 sólo se ha elevado en 4.126 el número de escuelas para... toda España. Y, sin embargo, no hay otro camino. «De nada serviría ahora—dice acertadamente la Memoria—la acción intensiva que se intenta si la Comisión central no puede ir creando á su paso las escuelas que para ello sean necesarias, pues aun suponiendo en esta actuación circunstancial un rendimiento máximo que lleve la educación primaria á todos los adultos analfabetos por medios extraordinarios y excepcionales (acción social, escuelas ambulantes de temporada, intensificación de la enseñanza de adultos, etcétera), nada se habrá hecho si no se crean las escuelas necesarias para recoger á los niños que constituyen la población escolar, pues estos niños de hoy, ineducados, serán el germen de un nuevo contingente de futuros adultos analfabetos.»

El ejemplo de otros países, ligados á nuestra historia, muestra que el remedio único está en esa intensificación de la enseñanza primaria que propone la comisión.

En el año 1900 contaba Puerto Rico con 680 escuelas, frecuentadas por veinticinco mil alumnos. En 1922 el número de escuelas pasa á 3.400 y 226.000 el de niños matriculados en ellas. Para esto, Puerto Rico no dudó en contraer, de 1900 á 1918 una deuda pública de diez millones de dólares, aplicada en gran parte á gastos de enseñanza.

Al perder España la posesión de las islas Filipinas, en 1898, sólo dejaba 300.000 indígenas, de los 7.500.000 habitantes del archipiélago, en condiciones de expresarse en nuestro idioma. Hoy, después de los años de dominación extranjera, y por obra de ésta, hablan el español el 30 por 100 de los filipinos.

¿Medios empleados? Apuntemos algunos datos. En 1901 salió de San Francisco de California un barco, cuyos pasajeros eran todos ellos maestros de primera enseñanza, enviados al archipiélago como misioneros de la cultura; en 1913 se crearon, de una sola vez, en Filipinas 1.000 escuelas; la primera ley votada por la Cámara filipina, en 1917, fué para aprobar un crédito de quince millones de dólares, á fin de reforzar durante cinco años el presupuesto de enseñanza; el número de escuelas se eleva, de 2.000 en 1898, á 8.100, y el de maestros de 4.000 en 1903, á 24.000 en 1922.

El caso de Cuba es más conocido. El general—las armas escarceadas siempre han sido amigas de las letras—Wood creó, en 1900, 3.000 escuelas en la isla de Cuba. «Había entonces—dice Carlos M. Trellés—más maestros que soldados»; y tanto en este período como durante el Gobierno de Estrada Palma, se invertía en Instrucción pública la cuarta parte del presupuesto de la isla.

Bien hace, pues, nuestra Comisión central en reclamar, contra el mal del analfabetismo, el remedio posible, dando para ello el ejemplo de la campaña iniciada en las provincias de Almería, Jaén y Málaga. Al Estado corresponde ahora acudir con el auxilio urgente y eficaz. Algo se hace, algo se irá haciendo, sin duda; pero las mismas páginas de la Memoria que ahora publica la excelente Oficina de Informaciones del ministerio amuegan nuestra esperanza. Leamos el balance de gastos realizados por la comisión central:

«Por pagos al Estado (dirección general de Aduanas), por derechos arancelarios de dos pabellones ingleses, construidos en madera, y transportables, con destino á escuelas nacionales, 4.773,15 pesetas.

Por igual concepto (pagos al Estado), derechos de Aduanas de dos pabellones alemanes, 8.011,79 pesetas.

Es decir, el Estado se ha quedado bonitamente con 12.784 pesetas de las miserias 150.000 consignadas para la campaña contra el analfabetismo, considerando—al parecer—como negocio particular y provechoso, en el que la celosa Hacienda quiere tener su parte.

LUIS SANTULLANO.

Los progresos científicos

La radio en vacaciones

Las experiencias que es posible verificar durante las vacaciones son variadísimas. Pueden versar sobre la realización y comparación de diversas antenas, cuadros de pequeñas ó grandes dimensiones, antenas naturales, etc. Se podrá igualmente sobre una misma antena comparar diversos sistemas de recepción y amplificación, estudiar la potencia relativa de los diferentes aparatos, adquirir la costumbre de recibir ondas cortas, estudiar el «fading», y, por último, en los pasados días de reclusión forzada por la lluvia ó mal tiempo, es cosa hacedera habituar el oído á la lectura del Morse al oído, lo que sólo requiere paciencia y buena voluntad.

CAMPO DE MESTALLA

MAÑANA DOMINGO, A LAS CINCO DE LA TARDE

INTERESANTE FESTIVAL DEPORTIVO
ORGANIZADO POR LA FEDERACION LEVANTINA DE FUTBOL
A BENEFICIO DE LAS COLONIAS ESCOLARES

EXHIBICION ATLETICA POR LA SECCION DEL VALENCIA F. C.

CARRERAS :: LANZAMIENTOS :: SALTOS :: CARRERA FINAL

PRECIOS: Entrada al campo, 1 peseta. Media entrada, 0'50. Entrada á la preferencia numerada, 1'25

En obsequio al público se jugará un sensacional partido de futbol entre las dos selecciones siguientes:

SELECCION A: Esteve, Redondo, Reyes, Romero, Rever, Llácer, Llisterri, Cubells, Ródenas, Peral y Giménez

SELECCION B: Aparici, Dinten, Neguera, Molina, Marco, Polo, Ricart, Porcal, Lafuente, Urrutia y Suay

truidos en madera, y transportables, con destino á escuelas nacionales, 4.773,15 pesetas.

Por igual concepto (pagos al Estado), derechos de Aduanas de dos pabellones alemanes, 8.011,79 pesetas.

Es decir, el Estado se ha quedado bonitamente con 12.784 pesetas de las miserias 150.000 consignadas para la campaña contra el analfabetismo, considerando—al parecer—como negocio particular y provechoso, en el que la celosa Hacienda quiere tener su parte.

LUIS SANTULLANO.

Los progresos científicos

La radio en vacaciones

Las experiencias que es posible verificar durante las vacaciones son variadísimas. Pueden versar sobre la realización y comparación de diversas antenas, cuadros de pequeñas ó grandes dimensiones, antenas naturales, etc. Se podrá igualmente sobre una misma antena comparar diversos sistemas de recepción y amplificación, estudiar la potencia relativa de los diferentes aparatos, adquirir la costumbre de recibir ondas cortas, estudiar el «fading», y, por último, en los pasados días de reclusión forzada por la lluvia ó mal tiempo, es cosa hacedera habituar el oído á la lectura del Morse al oído, lo que sólo requiere paciencia y buena voluntad.

Para el estudio de las antenas aéreas no hay que buscar grandes complicaciones, sino más bien la máxima simplicidad; se dejarán á un lado las grandes antenas en sombra, las prismáticas, etc., para dedicarse únicamente á las unilíneas ó á las en V.

Para estudiar los cuadros, lo mejor es hacerlo con los de grandes dimensiones y pocas espiras.

La antena especial, la característica de unas vacaciones, es la de una cometa. Para usarla, puede utilizarse cualquiera bien equilibrada, fácil de elevar y estable cuando sopla una brisa regular. Las cometas mejores son las que poseen dimensiones adecuadas al peso que deben elevar; calculando cien metros de antena, los aisladores, etc., se puede decir que una cometa de un metro y medio de alto es la más pequeña que á este fin puede usarse.

Si el aparato es ligero, construido con tela de poco peso y varillas finas puede levantar hasta cien metros de hilo de antena. Este hilo de cuatro décimas de milímetro y desnudo no irá unido directamente á la cometa ni se fijará rigidamente en el cable de retención que será preferentemente un cordel trenzado, aceitado y retorcido.

El primer punto de unión se fijará á unos 25 centímetros de la cometa sobre uno ó dos pequeños aisladores de ebonita ó de hueso, como los que sirven para instalar los timbres en las habitaciones. El hilo pasará sucesivamente por aisladores de hueso repartidos en cada cinco metros y unidos fuertemente al cable de retención. El conjunto se bobinará en un carrete de grandes dimensiones, haciendo toma sobre este hilo desnudo mediante unas pinzas metálicas.

Este sistema es particularmente bueno para escuchar con galena, la que se acomoda muy bien á las variaciones de longitud de onda de la antena. Si se quiere utilizar lámparas (una ó dos á lo sumo) se tendrá el cuidado de elegir un montaje de antena aperiódico, dado que las oscilaciones de la cometa hacen variar la longitud de onda efectiva y por tanto su longitud de onda propia en proporciones considerables.

Esta antena de cometa no debe usarse

se más que en los días rasos y de tiempo espléndido; jamás debe usarse durante los días tempestuosos, pues estas antenas tan considerables pueden llegar á una capa atmosférica cuya diferencia de potencial eléctrico con el de la tierra sea peligroso. Con esta antena recíbense potentemente comunicaciones con un simple aparato de cristal.

También podrían hacerse curiosas experiencias con antenas artificiales ó naturales. Entre las primeras cuéntanse entre otras las líneas telefónicas. Las líneas de conducción de fuerza no deben ni intentarse como campo de experimentación. Cualquier contacto con los cables de alta tensión es fatal, pereciendo muchos cada año, víctimas de su imprudencia. Una antena muy curiosa y que sorprende siempre consiste en utilizar los árboles muy copudos para este fin. Se coloca un clavo perfectamente limpio en el tronco á un metro y medio ó dos metros del suelo. A este clavo se le une un alambre que vaya al aparato, haciendo la toma de tierra á algunos metros del árbol, siendo maravilloso el resultado.

Otra antena digna de ser estudiada, dadas las teorías modernas de cómo se propagan las ondas por la superficie del suelo, es un hilo aislado y tendido en el suelo, unos cien metros, y unido á un aparato receptor.

se más que en los días rasos y de tiempo espléndido; jamás debe usarse durante los días tempestuosos, pues estas antenas tan considerables pueden llegar á una capa atmosférica cuya diferencia de potencial eléctrico con el de la tierra sea peligroso. Con esta antena recíbense potentemente comunicaciones con un simple aparato de cristal.

También podrían hacerse curiosas experiencias con antenas artificiales ó naturales. Entre las primeras cuéntanse entre otras las líneas telefónicas. Las líneas de conducción de fuerza no deben ni intentarse como campo de experimentación. Cualquier contacto con los cables de alta tensión es fatal, pereciendo muchos cada año, víctimas de su imprudencia. Una antena muy curiosa y que sorprende siempre consiste en utilizar los árboles muy copudos para este fin. Se coloca un clavo perfectamente limpio en el tronco á un metro y medio ó dos metros del suelo. A este clavo se le une un alambre que vaya al aparato, haciendo la toma de tierra á algunos metros del árbol, siendo maravilloso el resultado.

Otra antena digna de ser estudiada, dadas las teorías modernas de cómo se propagan las ondas por la superficie del suelo, es un hilo aislado y tendido en el suelo, unos cien metros, y unido á un aparato receptor.

MARCIAL.

BAR LA GRUTA

EL MEJOR ELENCO DE SENORITAS

Doctor Romagosa, 5 y 7 VALENCIA

La Vallesa de Mandor

Vinos finos de mesa del Excmo. Sr. Conde de Montornés

Depósito para la venta: CASA NAVARRO ZEA

18, PASCUAL Y GENIS, 13 SERVICIO A DOMICILIO.

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malditas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en enemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, 67 y Guerrero, 53.

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, número 19, entresuelo

Horas de oficina durante el verano. De 9 á 1

ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920

Agua de alta presión. — 24 análisis — buena y sin coli.
Agua de pozos entubados. — 51 análisis — con coli 83 pozos.
Agua de pozos ordinarios. — 110 análisis — con coli 110 pozos.

ABONOS para propietarios. — Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante.

PARA CASAS MODESTAS. — Instalación por cuenta del propietario.

ABONOS especiales de 180 pesetas al mes, por cada 100 LITROS DIARIOS, abonándose todos los pisos de la finca. (Bando de la Alcaldía de 9 de Abril de 1924).

ABONOS para inquilinos. — Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 litros diarios, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

AVISO IMPORTANTE

Terminado el plazo concedido por la Alcaldía, en su bando de 9 de Abril de 1924 para que todas las habitaciones de Valencia se surtan de agua potable y habiéndolo efectuado una gran mayoría de vecinos, se invita á los que aún no se han suscritos lo hagan á la mayor brevedad para evitarse las multas y responsabilidades correspondientes.

PROXIMAMENTE LA PORTERA DE LA FABRICA

Exclusiva GAUMONT

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malditas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en enemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, 67 y Guerrero, 53.

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, número 19, entresuelo

Horas de oficina durante el verano. De 9 á 1

ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920

Agua de alta presión. — 24 análisis — buena y sin coli.
Agua de pozos entubados. — 51 análisis — con coli 83 pozos.
Agua de pozos ordinarios. — 110 análisis — con coli 110 pozos.

ABONOS para propietarios. — Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante.

PARA CASAS MODESTAS. — Instalación por cuenta del propietario.

ABONOS especiales de 180 pesetas al mes, por cada 100 LITROS DIARIOS, abonándose todos los pisos de la finca. (Bando de la Alcaldía de 9 de Abril de 1924).

ABONOS para inquilinos. — Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 litros diarios, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

PLAZA DE TOROS

Hoy sábado, á las 10'30 noche: DEBUT

EMILIA CLEMENT Y PEPE ALBA

La Chicharra ; La Dogaresa

Mañana, tarde, á las 6'45, extraordinaria matiné á precios populares. — Noche, á las 10'30: LA LEYENDA DEL B-SO, por Cora Raga

LAS ARENAS

Hoy sábado, á las 11 noche: GRAN VERBENA DEL ESPEJO

Todas las señoras que acudan serán obsequiadas con un lindísimo espejo de bolsillo. — ¡¡Gran suceso!! Aparición de la Sirena en el fondo del mar ¡¡Gran suceso!!

CONCURSO DE BELLEZA, MANTONES DE MANILA Y PEINADO. 3 bonitos premios, 3 Murgas. — Manubrios. — Puestos de rosquillas — Churros — Pitos — Columpios. Frutas heladas. — Mazorcas. — Merenderos estilo Bombilla. — Fastuosa iluminación.

DE 12 A 2, GRAN BAILE EN EL SALON RESTAURANT

GRAN TRACA FINAL :: ENTRADA: UNA PESETA

VERDADERA REVOLUCION FOTOGRAFICA

La hace la CASA MUÑOZ, con la presentación de este vale y mediante abono de 15 pesetas, obtendrá usted una bonita y elegante ampliación con artístico marco ovalado, color carinto, con adornos dorados, como el fotográfico adjunto, entregando para ello cualquier original que sea legible; los que carezcan de él, la CASA MUÑOZ se lo hará completamente gratis, enseñando muestra antes de hacer la ampliación para la conformidad del interesado

¡¡NO EQUIVOCARSE!!

CASA MUÑOZ (junto á la Gran Vía) — Pl y Margall, 57

CASA MUÑOZ, la sin rival CASA MUÑOZ

Madrid-Concert Ribera, 2

Grandes sesiones á las 3'30 tarde y 9'30 noche. Grandes éxitos de las 40 artistas y 15 tanguistas, 15.— 4 atracciones, 4

El local más ventilado y de las mujeres bonitas

Éxito grandioso de Paquita Francés, Aurora Cámez, Carmen Moreno y M. Casanova

Hoy, grandiosos debuts entre ellos CELIA TORRES, ADELITA ALONSO y CHELO TORGA

Ruidoso éxito de la eminente y sin rival estrella del arte frívolo JULITA OLIVER

BA-TA-CLAN

El music-hall más democrático de Valencia y el preferido por el público

A las cuatro tarde: 30 notables y bellísimas artistas, 30.— Á las 10 noche: Éxito ruidoso de las artistas Carmen de Talía, Apellanis, Luz Bella, Ibarri, Ossanoves, Elofranch,

Rosario D. Díaz, Esperanza Fernández y Maria Tubau

Día 19 PEPITA REVERTER y la notable cantante de aires regionales y CONCHITA MORER.

LAVAD CON JABON SOL

ES EL MEJOR

Clínica DENTAL

Profesores especialistas. — Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacen cesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder mastica el mismo día.

¡¡PRECIOS ECONOMICOS!!

HORAS DE CONSULTA

DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 :: LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1

BARCAS, 3 (encima del horno del Puig). — VALENCIA

Entrada por la calle de Moratón

JOYAS Y OBJETOS

plata de ley contrastados, precioso surtido, cubiertos, infinidad de modelos, PRECIOS OCASION VERDAD

Centro cotizaciones:

CRUZ NUEVA, 4 (junto a la calle de la Paz)

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

El viaje de Martínez Anido

Esta noche, en el rápido, es esperado el señor Martínez Anido, á quien mañana obsecrarán con un lunch los sindicatos libres.

Incendio de un depósito de potasa.

En las minas de potasa de Suria una explosión originó un incendio en uno de los depósitos. Las pérdidas ascienden á 50.000 pesetas.

Una orden del Directorio

Se ha recibido orden del Directorio para que los cuerpos que tengan unidades en Marruecos, envíen fuerzas de los mismos hasta que las compañías tengan 200 hombres y las secciones de ametralladoras el número reglamentario.

Las fiestas en Gracia

En Gracia se celebra hoy la fiesta mayor. Las calles y plazas hállanse adornadas. Nótese que no hay banderas, de las cuales había el año último verdadero derroche.

158.160 pesetas de multas

Desde Noviembre hasta hoy, en la Jefatura de policía se han impuesto multas por valor de 158.160 pesetas. De esta cantidad corresponden 52.000 pesetas al Colegio de Huérfanos del Cuerpo de Seguridad.

Detención de un comunista

Ha sido detenido Manuel Valls, delegado de los comunistas españoles, que asistió al tercer Congreso de la Tercera Internacional, celebrado en Moscú, de donde llegó hace unos días.

Lo de las intoxicaciones

El juez que entiende en la causa por intoxicaciones, ha tomado declaración á la dueña de la expendiduría de los garbanos y á otras personas. Asimismo ha ordenado al jefe del Laboratorio que reconozca el fondo de la vasija, que ofrece una descolchadura, y dictamine acerca de si el bicarbonato puesto para facilitar la cocción, combiniándose con el hierro, pudiera haber originado las intoxicaciones. Esta tarde le ha sido notificado el auto de prisión y procesamiento á Rosa Pujol.

Robo de alhajas

En el apeadero de Gracia le ha sido sustraído á Dolores García un maletín que contenía alhajas por valor de dos mil pesetas.

La "Gaceta"

Dispone se asimile á los administradores de Loterías, para el percibo de dietas, á la categoría de funcionarios públicos.

Anuncia á oposiciones á cincuenta plazas de aspirantes á registradores de la Propiedad.

Concede un plazo de sesenta días para presentar las instancias.

Inserta los nombres de los componentes de la comisión española de la quinta Asamblea de la Sociedad de Naciones, que se celebrará en Ginebra el primero de Septiembre.

La forman el señor Quiñones de León, como representante de España en la Sociedad de Naciones; don Emilio Cobián, como delegado suplente; otros ocho señores, y una señorita mecanógrafa.

Dispone el ingreso en el Cuerpo de inválidos de un teniente, un cabo y un soldado de regulares, inutilizados, en campaña.

Autorizando al personal del ministerio de Estado para que asista como auxiliar á la quinta sesión de la Sociedad de las Naciones.

Que los ingenieros directores de fábricas que satisfagan el impuesto de Utilidades no vengán obligados á darse de alta en la contribución industrial.

"Diario de la Guerra"

El diario de Guerra inserta las siguientes:

Concediendo 20.000 pesetas para premios en metálico en los concursos reglamentales de tiro al blanco que se celebran en los cuerpos de infantería y caballería.

Cesa en el cargo de ayudante de campo del divisionario don Felipe Enciso el teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Mexe.

Le sustituye el comandante de infantería don Antonio Martínez Guardiola. Fija su residencia en Ubeda el divisionario de la primera reserva señor García Roure.

Una extensísima circular dictando reglas para realizar las escuelas prácticas de conjunto, que se celebrarán en los regimientos de caballería, excepto en aquellos cuyo ganado padece enfermedad contagiosa.

Otra circular distribuyendo un crédito de 324.000 pesetas entre las escuelas prácticas de artillería.

Escuelas para Valencia

La "Gaceta" dispone se consideren creadas provisionalmente las escuelas graduadas que se insertan en la relación que publica, y con los sueldos que señala para los directores. Se crea en Alberique una escuela de niños y otra de niñas. Idem en Carcagente, una escuela de niños.

En Cullera, una escuela de niños. En Jijona, una escuela de niños. En San Juan (Alicante), una escuela de niños.

En Valencia, una escuela de niños en la calle de Cádiz. En Castellón, una escuela práctica anexa á la Normal.

El día del presidente

El presidente del Directorio permaneció toda la mañana en su despacho de la Guerra, trabajando en diferentes asuntos.

Después recibió las visitas del teniente coronel señor Cienfuegos, director de la Cría Caballar, subsecretarios de Estado, Gobernación, Guerra y Justicia; generales Nouvillas y Gómez Jordana y capitán general de la región.

Los periodistas visitaron al general encargado de la censura de Prensa, quien manifestó que no había ninguna noticia.

Propaganda de la Unión Patriótica

La organización de las Uniones Patrióticas, va á entrar en un período de gran actividad.

Por la Oficina Central van á enviarse más circulares y se ha comenzado una extensa propaganda, en forma de mítines y otros actos, para disponer á la opinión á la celebración de la Asamblea magna.

Exceptuados del servicio militar

La Comisión mixta de Valencia ha declarado exceptuados del servicio militar, á los mozos siguientes:

Julio Cortell Navarro, Albino Martín, Vicente Martí, José María Corcuña del Toro, Tomás Catalá, José Toldrá Llopis, José Atienza Puechades, Emilio Cavia Gómez y José López Esteve.

Llega el general Navarro

Procedente de Zaragoza ha llegado á Madrid el general Navarro, barón de Casadavalillos.

Le recibieron en la estación numerosos jefes y oficiales.

Le acompañaba el capitán don Sigfrido Sáinz.

La estafa á la Compañía del Norte

Por el procurador señor Rodríguez Vallino y en nombre de la Compañía del Ferrocarril del Norte de España, se han presentado en la mañana de hoy al juzgado dos escritos.

Parece que en uno de ellos se solicita el embargo de bienes muebles é inmuebles de Federico Arriaga.

En el otro se cree que se muestra disconforme con la clasificación del sumario.

El juez instructor prosigue las diligencias.

Choque

En la estación de Gószálex, de Valladolid, chocaron violentamente dos máquinas que estaban haciendo maniobras resultando con grandes desperfectos. No han ocurrido desgracias personales. Los trenes han sufrido, con tal motivo, notables retrasos.

Romanones veranea

Hoy ha llegado á Sigüenza el conde de Romanones, donde pasará varios días cazando.

Restablecimiento

Se encuentra completamente restablecido del grave accidente que sufrió, y del que ha estado curándose en el sanatorio de Guadarrama el ex interior de derecha del Atlético de Bilbao, Julio Sesumaga.

Martínez Anido á Barcelona.

Esta noche, en el expreso, marchará á Barcelona el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido.

Daños causados por la sequía

Hoy hace cien días que no llueve en Madrid.

La pertinaz sequía es casi general en toda España y está produciendo graves daños, hasta el punto de que en algunas comarcas, los campos se han convertido en eriales y los pueblos emigran en masa.

En Madrid, la sequedad del ambiente hace que el calor sea elevadísimo y enervante.

El arbolado y las plantaciones de los parques y paseos públicos, están agostados por falta de agua.

Las niñas desaparecidas

Vigo.—Ha desembarcado una expedición de exploradores alemanes.

Levantaron su campamento en la Laya, donde permanecerán tres días.

Congreso de escritores gallegos y portugueses

El Instituto de estudios gallegos ha publicado una convocatoria para celebrar un Congreso de escritores gallegos y portugueses, con objeto de dar á conocer los significados valores espirituales entre españoles y lusitanos, especialmente entre los galaico-portugueses. Se han asociado á la iniciativa ateos, universidades, academias, asociaciones culturales, poetas, artistas, escritores, maestros y todos los órdenes del saber.

Día de asueto

Por la festividad del día, no se celebró Consejo en la Presidencia ni acudió á su despacho ninguno de los generales del Directorio.

El presidente recibió varias visitas, dedicando el resto de la tarde á pasear á caballo.

Electrificación

Se asegura que este mismo año comenzarán los trabajos de electrificación de los ferrocarriles vascos.

Esta transformación representa una carga importante que se calcula anualmente para las compañías en un millón de pesetas.

ba tanta gente, fué presa de viva emoción.

Se mostró sorprendida por la curiosidad de que era objeto, extremándose su palidez.

Al advertir la curiosidad creciente, dirigió su mirada al suelo, permaneciendo en esta actitud hasta que llegó á su lado su hermano Enrique.

Ambos salieron á la Casa de Canónigos por la parte recayente á la calle del general Castaños.

Se ignora lo que haya declarado ante el juzgado, pero se supone que haya negado toda participación en los hechos de la causa.

Sin duda alguna, debe haber demostrado por completo su inocencia, por cuanto después de prestar su declaración, fué puesta en libertad.

Seguramente su declaración no ha sido interesante, no haciendo manifestación ni señalando indicio alguno que pudiera esclarecer los hechos.

Lo confirma la actitud del juez señor Gil Mariscal, que al salir dijo á los periodistas:

—Más vale que no digan ustedes nada de esto. La Morales vino sola y sola se marcha. Contra ella no puede ni debe dictarse medida alguna por ahora.

En el edificio del juzgado de instrucción se hallaba el comisario del distrito de la Universidad señor Fagoaga y el agente de Vigilancia señor de Diego, que tan importante papel ha desempeñado en el asunto de las niñas desaparecidas.

Cuando la Morales terminó su declaración y abandonó el edificio, el señor Fagoaga entró en el despacho del juez, conversando extensamente con el señor Gil Mariscal.

Luego salieron juntas ambas autoridades, continuando su conversación durante buen rato en los jardincillos de las Salesas.

Había despertado gran interés la declaración de la Morales, demostrándolo así el numeroso público que asistió á la Casa de los Canónigos.

Desaparece la riqueza forestal

Almansa.—En el lugar conocido con el nombre de Charco de la Zorra, han arido ocho mil pinos maderables y quince mil pinillos.

Es el tercer siniestro que ocurre en aquel lugar.

Los daños ascienden á unas cincuenta mil pesetas.

Monumento á un rey

Sevilla.—Se ha celebrado con solemnidad el acto de descubrir el monumento al rey Fernando.

Asistieron las autoridades y enorme gentío.

Las fiestas de Bilbao

Bilbao.—Han comenzado las fiestas. En la plaza de Begoña se celebró el homenaje á la vejez organizado por la Caja de Ahorros vizcaína.

Asistieron el gobernador y representantes de la Diputación, que repartieron 44 premios, representando otras tantas pensiones para los ancianos de más de 80 años.

Hubo discursos del representante del Instituto de Previsión, el director de la Caja y el presidente de la Diputación.

Los niños de las escuelas de Begoña obsequiaron á los ancianos con ramos de flores.

Se sirvió á los viejos una espléndida comida en la sala de la escuela.

Quedó constituido el Consejo Superior del homenaje á la vejez, compuesto por las autoridades.

El Ayuntamiento obsequió á las autoridades é invitados con un banquete.

Los ancianos homenajeados fueron conducidos después en automóvil á sus respectivos pueblos.

Con dirección á Santander, donde veranea pasó el ex ministro Bergamín.

El jefe del partido nacionalista filipino

San Sebastián.—Ha llegado Manuel López Coral, que fué representante de la Cámara filipina y jefe del partido nacionalista, promotor de la campaña pro-independencia de las islas Filipinas.

Dijo á los periodistas que el archipiélago está perfectamente unida personal y espiritualmente á España, para quien guarda eterna gratitud, y que el idioma español continuará hablándose en todas las islas Filipinas.

Exploradores alemanes

Vigo.—Ha desembarcado una expedición de exploradores alemanes.

Levantaron su campamento en la Laya, donde permanecerán tres días.

Congreso de escritores gallegos y portugueses

El Instituto de estudios gallegos ha publicado una convocatoria para celebrar un Congreso de escritores gallegos y portugueses, con objeto de dar á conocer los significados valores espirituales entre españoles y lusitanos, especialmente entre los galaico-portugueses. Se han asociado á la iniciativa ateos, universidades, academias, asociaciones culturales, poetas, artistas, escritores, maestros y todos los órdenes del saber.

Día de asueto

Por la festividad del día, no se celebró Consejo en la Presidencia ni acudió á su despacho ninguno de los generales del Directorio.

El presidente recibió varias visitas, dedicando el resto de la tarde á pasear á caballo.

Electrificación

Se asegura que este mismo año comenzarán los trabajos de electrificación de los ferrocarriles vascos.

Esta transformación representa una carga importante que se calcula anualmente para las compañías en un millón de pesetas.

Nueva sociedad azucarera

Se ha constituido una nueva sociedad azucarera filial de la sociedad general Azucarera Agrícola con partes iguales y con un capital de cincuenta millones de pesetas.

Esta sociedad construirá sus fábricas azucareras en Manzanera.

Otro niño desaparecido

Teruel.—En el pueblo de Orios salió el día 6 un anciano acompañado de un niño á pasear por el campo.

Aprovechando una distracción del viejo desapareció el niño, cuyo paradero se desconoce.

Se teme se trate de un secuestro.

Inauguración de la Feria Asturiana de Muestras

Gijón.—Con motivo de la inauguración de la feria asturiana de Muestras, la población presenta animadísimo aspecto.

Se celebró la inauguración, asistiendo el gobernador y demás autoridades. Fueron visitados 166 stands magníficamente instalados.

El orfeón dió un concierto. Después hubo banquete en honor de los organizadores y expositores.

Reunión del Tribunal del Trabajo Ferroviario

Vigo.—Se reunió el Tribunal regional del trabajo ferroviario en el salón de la Audiencia, presidido por el juez de instrucción.

No asistieron los vocales usuarios ni el secretario, pero sí un representante de las compañías y otro de los obreros.

Se examinó la reclamación del personal de la línea de Betanzos al Ferrol pidiendo se dicten reglamentos determinando los derechos y deberes del personal, escalafones, creación de montepíos en todas las líneas que explote el Estado.

Se aprobó la reclamación por unanimidad.

Después se examinaron varios expedientes de trámite.

TOROS

MADRID

En la plaza hay un lleno, existiendo gran expectación por las noticias de provincias, especialmente de Valencia, hablando de la actuación de Latorre.

El tiempo, bochornoso. Al aparecer las cuadrillas, suenan las palmas.

Primero.—Se llama «Morito» y es negro, bragado y grandote.

Manolo Martínez, molestado por el aire, da unos cuantos lances de los que sobralenan dos.

(Palmas.) El quite lo hace Manolo dando el parón, que gusta á la gente, por lo cual se le ovaciona.

Morenito se mete con valentía y Latorre realiza el suyo, dando tres verónicas, superiores, estupendas.

(Ovación de las gradas y saludo montera en mano.)

Los banderilleros cumplen. Manolo Martínez, quieto y desde cerca, cita al bicho y da un gran pase por alto.

El toro está incierto y busca la carne, pero Martínez que está más, que valiente, sabe defenderse.

La faena no luce porque el toro está para dar un disgusto serio.

Siguen unos pases en redondo, buenos y en cuanto cuadra el bicho, Manolo mete una estocada que basta. El toro dobla.

(Abundantes palmas.) Segundo.—Naranjito. Castaño, listón. De salida destroza un caballo. Es nervioso y grande.

Morenito lancea regularmente. El toro se revuelve con rapidez asombrosa y derribando con estrépito á los piqueros é impidiendo que los matadores se luzcan porque sale suelto de los caballos.

Morenito coge los palos y clava dos pares y medio regulares.

Con la muleta hay poca tranquilidad, sufriendo varias coladas y exponiendo la barriga.

Da un pinchazo, más pases y una estocada delantera que basta.

Tercero.—Rosquillero. Cárdeno, salpicado, grandote y con todas las trazas de manso.

De salida salta la barrera y no hay manera de hacer nada con él, pero Latorre consigue hacerse con el bicho y le da cuatro lances finísimos, estupendos, que son ovacionados.

El toro es declarado manso de solemnidad y condenado al fuego. Los banderilleros bien.

Latorre hace una faena reposada y valiente, de torero enterado.

Varios pases por alto, francamente buenos parando y torero.

Suenan abundantes palmas. Sigue la faena graciosa y pinturera.

Hay un achuchón gordo por confiarse y encorajinado, mete un pinchazo; más pases de castigo sufriendo un desarme y arrea una estocada entrando dispuesto á todo.

La gente ovaciona al torero que es obligado á dar la vuelta al ruedo.

Cuarto.—Colorado, con una cornamenta enorme.

Martínez da unos lances que resultan sosos porque el toro se le queda en los vuelos del capote.

Magritas oye palmas bregando con el capote.

El toro, reservón y difícil se pone algo bueno para la muleta, lo que aprovecha Manolo para dar varios pases buenos por alto.

Entrando bien deja una estocada tendida, aplaudiéndose la buena fe con que intentó la suerte.

Más muletas sufriendo un achuchón porque el aire le deja descubierta. Un pinchazo en hueso.

La cosa se pone un poco pesada; me-

dia atravesada, intentando el descabello varias veces, pero el toro se tapa.

Luego atropella á Martínez en una arrancada, viéndose sorprendido por un aviso.

Al cabo de un rato el bicho dobla. La gente aplaude á Martínez por su voluntad.

Quinto.—Otro manso. Morenito da unas verónicas valientes. Después se aturulla y tiene que dejar el capote.

Hay dos quites del valenciano y uno de Latorre magníficos.

Martínez intenta dar un farol y se lleva un buen golpe en la ingle derecha. Pasa entre barreras á reponerse y que le cosan la taleguilla.

Morenito hace una faena inteligente, que no se aprecia.

Dos buenos muletas, un pinchazo, una estocada ladeada, el peonaje abusa y Morenito se descompone.

Protestas generales. El toro dobla por fin.

Sexto. Como los anteriores, mansurrón y difícil.

El bicho arremete contra un picador. Manolo Martínez, que está en el callejón, al lanzarse al ruedo para ayudarle tiene la desgracia de escurrirse la mano y se da un golpetazo contra el estribo, resintiéndose del palotazo de antes.

Latorre escucha una ovación unánime por varios lances suaves, de cerca y monumentales que levantan al público de sus asientos.

Los banderilleros cumplen. Latorre brinda á una niña que ocupa una barrera, realizando una faena de torero enterado y valiente.

Una estocada buena y descabella al segundo golpe.

(Muchas palmas y salida á hombros.) La gente lamenta no haya habido una buena corrida, tanto para el valenciano como para el madrileño, los cuales desde que salieron y desde el primer quite vióse que tenían ganas de palmas.

Es probable que el jueves se de una corrida en la que formarán parte la terna Latorre, Liri y Martínez.

JATIVA

Mariano Montes, Pablo Lalanda y Fausto Barajas

Con buena entrada y un calorazo superior se ha verificado la corrida de Feria.

Se lidiaron toros de Trespalacios, de buena presentación, pero muy sosos, sin nervios y tirando á mansos.

El quinto fué condenado á fuego y los demás cumplieron á fuerza de acosarlos.

Mariano Montes moströse voluntarioso, quedando medianamente en su primero y bien en el cuarto de la corrida.

Pablo Lalanda, de quien se esperaba que aquí recordara sus arreos en la plaza de Madrid, estuvo sin querer arrimarse y no pasó de regular en sus dos toros, defraudando al público.

En cambio, Fausto Barajas alegró cuanto pudo la corrida, poniendo superiores pares de banderillas en sus dos toros.

A la salida del primer toro que le tocó en suerte, un aficionado se arrojó al ruedo y dió dos buenos pases de rodillas. El aficionado fué detenido.

En el último tercio Barajas, sentado en el estribo, propinó á la res un pase tan apretado que sufrió un palotazo en la clavícula derecha y lo despachó regularmente.

Barajas suplicó y consiguió de la presidencia la libertad del detenido y fué ovacionado.

Al último, que lo brindó al capitán lista, le hizo una faena adornada, escuchando muchos aplausos y siendo sacado á hombros.

SAN SEBASTIAN

Valencia II, Nacional II y Algabeño

Con un lleno se celebra la primera corrida grande.

Se lidiaron ocho toros de Vicente Martínez, los dos primeros rejoneados por Cañero, que fué ovacionado.

El segundo toro lo brindó á Belmonte, que ocupaba una barrera.

Después dió comienzo la lidia ordinaria.

En el primero, Valencia II estuvo bien con el capote, dando unas buenas verónicas.

Con la muleta hace una faena buena, aunque con más valor que arte.

Un volapié superior que le vale las dos orejas y una ovación.

Segundo.—Nacional II da unas verónicas juntando los pies y ceñido, siendo ovacionado.

En quites también se le ovacion

Se llevó convoy a Tazuzú y regresó sin novedad. Las fuerzas de protección fueron agredidas todo el día, y especialmente al iniciar el repliegue lo fueron con gran intensidad, un pelotón y una compañía situada en Loma Escudada fueron reforzadas para proseguir la retirada.

Posiciones en situación crítica

Tetuán.—Las noticias del campo son muy escasas. Se sabe que el puerto fortificado de Hoj y la posición de Loma Verde de Tortentica y otras situadas en el curso inferior del río Lau, están en situación bastante crítica, haciéndose difícil su abastecimiento. El enemigo es cada vez más numeroso, habiendo sido varias veces rechazado por las fuerzas de protección de los convoyes, especialmente el convoy llevado á Taguezen contra el cual los moros hicieron un intenso fuego, hiriendo gravemente al teniente Augusto Suárez y al alférez Florencio Artero. No obstante continuar las agresiones que son objeto las columnas de protección, el espíritu de los soldados sigue siendo excelente. Ha llegado el general Serrano, quien conferenció extensamente con Aizpuru, marchando á Uad Lau para poseionarse del mando de aquella región. Se ha confirmado la sentencia recaída contra Libelino Salvador Torres y Basilio Alegre, autores del asesinato de su cuñado y de un niño de doce años. Se les ha condenado á muerte.

El batallón de Granada

Ceuta.—El vapor «Hespérides» ha traído desde Algeciras al batallón de Granada, al mando del teniente coronel Augusto Plaza.

Está compuesto de 540 individuos de tropa y una sección de ametralladoras. Fueron obsequiadísimos. Después de descansar, el batallón marchó á Tetuán con objeto de cubrir los puestos señalados por el alto mando.

Expedición de heridos y enfermos

Ceuta.—Procedentes del zoco del Arzobispo de Beni Azan ha llegado una expedición de 100 heridos y enfermos. Ingresaron en los hospitales de O'Donnell y Central. Hace días se encuentra visitando las posiciones del sector de Uad Lau y Gomara el comandante Bermúdez de Castro acompañado de su ayudante y un coronel de Estado Mayor.

Parte oficial

Zona oriental.—La situación continúa estacionaria. La aviación y los barcos de guerra bombardearon ayer intensamente las cañadas y cuevas donde se cobija el enemigo alrededor de Tizirin y Afrau. Es esta población la mejorada la situación, teniendo seis heridos indígenas y un soldado del regimiento de Melilla, menos graves. El enemigo impidió la aguada e intentó la noche pasada fortificarla inmediatamente á las alambradas, impidiéndoselo con granadas de mano, una de las cuales, al ser lanzada en el aire, produjo, por disparo del enemigo, heridas menos graves al teniente de artillería Eduardo Andrés, que se encuentra en la posición curado y asistido. Zona occidental.—En la pista de Xauen los rebeldes cortaron la conducción de agua á la posición de Yeruta. Anoche cortaron las comunicaciones con Terreta y posición de Emea, pero ha quedado restablecida. Un sargento indígena de las fuerzas que guarnecen esta posición, se está distinguiendo extraordinariamente. Ayer hizo una salida para atacar el poblado de donde desalojó al enemigo, replegándose con los hombres armados de la misma que se le mantienen fieles. Ayer, al retirarse el servicio de protección de la pista de Xauen, que había salido de Dar Koba, fué intensamente hostilizado, resultando herido un sargento y dos soldados de regales de Larache.

Al retirarse hoy el servicio de protección de la pista, á cuatro kilómetros de Taranes, fué agredido por partidas rebeldes procedentes de Beni Ratel. Las fuerzas que salieron de Taranes, sostuvieron fuego con el enemigo, obligándole á retirarse, causándole heridos. El enemigo atacó á Chentaza, empleando granadas de mano.

EXTRANJERO

La retirada de las tropas de ocupación

Londres.—En la conferencia que celebró ayer Herriot con los delegados alemanes declaró que Francia estaba dispuesta á retirar las tropas del Rhur un año después de la firma del protocolo oficial de la Conferencia y que este plazo lo acordaría Alemania, demostrando su buena fe. Hay voluntad en cumplir los pactos. Los delegados alemanes contestaron que en aquel momento no podían dar una respuesta por no haber recibido órdenes de su Gobierno. Macdonald y Kellogg reclamaron el ser intérpretes cerca de la delegación alemana para que aceptase las condiciones franco-belgas. Durante la mañana los delegados alemanes no han recibido órdenes del Gobierno del Reich.

Discurso de Coolidge

Washington.—En el discurso de aceptación de su candidatura para la reelección de presidente de los Estados Unidos por Coolidge declaró que si Europa acepta el plan de Dawes, los ciudadanos americanos deberán cooperar al restablecimiento de Europa. Asimismo anunció su propósito de convocar á una nueva conferencia que se ocupa de la limitación de los armamentos, después de aprobarse el plan de Dawes.

Finalmente, Coolidge dijo que el pueblo americano debe intervenir en el Tribunal Internacional de Justicia y colaborar en la restauración de Europa. El embajador alemán ha presentado la dimisión.

Huelga

Londres.—Ayer, los patronos y representantes de la Unión de Obreros de los transportes se habían reunido con objeto de estudiar las peticiones de aumento de salarios formuladas por los trabajadores, mozos y empleados de los diferentes mercados de Londres. Estos, en número de tres mil, han abandonado súbitamente el trabajo adoptando medidas para conseguir se extiendan á otros puntos el paro. Se teme la pérdida de considerable cantidad de frutos y legumbres, caso de prolongarse la huelga.

Los patronos se han reunido, acordando continuar el trabajo y no entablar negociaciones con los huelguistas si no aceptaran la convocatoria de la reunión mixta que podría convocar el ministro del Trabajo.

Casos de enfermedad del sueño

Londres.—Comunican de Nuncatón que se han declarado dos nuevos casos de enfermedad del sueño. En uno de ellos en un niño, ha sido seguido de defunción.

Paro en las minas

Londres.—Dicen de Mons que en todas las minas de esta región el paro es completo. Hasta ahora reina tranquilidad completa.

Información sobre el régimen interior de Rusia

Qinebra.—La Oficina Internacional ha publicado interesantes informaciones sobre la situación interior de Rusia. La pretendida unión de todas las ramas comunistas no existe, pues continúan las graves diferencias que existían en el seno del partido comunista, inclusive las divergencias entre los jefes, reñando igualmente el descontento entre muchos agentes secundarios comunistas.

Los datos sobre la nueva cosecha hacen prever un nuevo período de hambre. No obstante, los soviets, han decidido proseguir la exportación de cereales, con objeto de procurarse ingresos para el funcionamiento de la maquinaria soviética.

El Gobierno tiene en proyecto la aplicación de un nuevo plan de elevación de impuestos sobre las clases campesinas. El terror se ha agravado en los últimos meses, y se procede á la detención y expulsión de casi todos los estudiantes. En provincias han sido detenidos numerosos maestros de escuela.

También continúan las ejecuciones políticas. El obispo Nicolás recientemente llegado de Moscú confirma que continúan las persecuciones religiosas. Numerosos comerciantes rusos han sido detenidos y los agentes de negocios extranjeros son acusados de espionaje. No obstante continúan las compras de armamentos para los soviets en el extranjero.

La situación de las clases obreras es muy lamentable. El Estado comunista paga á los obreros en muy inferior escala que la industria privada.

A. SERRANO

DEPORTES EN MESTALLA

Festival á beneficio de las Colonias Escolares

De gran solemnidad deportiva será el festival que se ha de celebrar mañana día 17 en el campo de deportes del Valencia F. C.

Con la sola indicación del Comité de la Federación Levantina de Fútbol, todos los clubs afiliados á la misma, se han ofrecido incondicionalmente á prestar su apoyo para la benéfica institución de las colonias escolares.

La agrupación atlética del Valencia F. C. realizará, entre otras pruebas, carreras de 100 metros, lanzamiento de disco y jabalina, carreras de relevos, saltos de altura y carreras de resistencia.

A continuación y en obsequio al público, se enfrentarán una selección formada por los señores Aparici, Dinten, Noguera, Molina, Marco, Polo, Ricart, Porcal, Lafuente, Urrutia y Suay contra otra selección formada por los señores Esteve, Redondo, Reyes, Romero, Reverter, Llácer, Llisterri, Cubells, Montes ó Ródenas, Peral y Giménez.

Se espera que todos los valencianos contribuyan con su asistencia á dar animación á la fiesta y á que los pequeños que se encuentran ya respirando el aire puro de la montaña, guarden en su tierno corazón grato recuerdo de las nobles personas que con la cooperación personal unos, y la material otros, contribuyan á la meritoria obra de sostener en el campo á unos cuantos niños enclenques de nuestras escuelas, que seguramente no podrían hacer frente á la vida si no fuera por este sostén que les proporcionan las Colonias escolares.

Olimpiada infantil valenciana pro Hospital niños doctor Gómez Ferrer

No pudiendo celebrarse el reparto de premios, por no haber presentado la mayoría de los clubs la lista de sus jugadores, se suspende el festival anunciado para esta tarde, el cual se celebrará oportunamente. Se ruega encarecidamente á los representantes, envíen las listas de sus jugadores, indicando bien claramente nombres y apellidos.

Ambulancia Deportiva F. C. 3; C. D. Iberia, 1. Reservas del primero, 1; ídem del segundo, 0. Unos días antes de la celebración de este encuentro se había comentado bastante, en los sitios en donde se reúnen estos clubs, el posible resultado del partido; llegado el domingo, en el campo del Iberia, ya estaban jugando las reservas de ambos clubs, viéndose en sus jugadas la mucha codicia por vencer y la rivalidad que entre ambos existe, terminando la primera parte en un empate á cero goals.

Empieza la segunda parte, y después de varias arrancadas, llevadas á gran ímpetu, consiguen los ambulantes su único goal. En esta segunda parte no vemos nada de bueno y digno de llamarse futbol.

Hay un pequeño incidente que el árbitro sanciona, y tras un juego nervioso termina este encuentro con el resultado indicado. Tras un descanso de quince minutos, da principio el partido de las primeras categorías de estos clubs. Los ibéricos inician una serie de combinaciones, que por breves momentos ponen en peligro la puerta de Torres.

Los ambulantes no desconfían de su defensa, la cual juega muy bien, y confiados en la victoria, se lanzan al ataque, y tras una bonita combinación, marcan el primer tanto para su equipo. Sacan de nuevo los ibéricos, y consiguen por su interior izquierda llegar á los terrenos de Torres, schotaj y va á kik. Vuelven á atacar y Torres desvía á comer, que tirado por Bordanova, va fuera. Poco á poco, los ibéricos, se desmorilizan, aprovechándose los ambulantes, los cuales atacan y obtienen el segundo goal, obra como el anterior, del delantero centro, que jugó á la perfección, terminando la primera parte. En la segunda, se ve en los ibéricos que no quieren perder, y bien llevados por Bordanova, consiguen el tanto de honor. Este sirve para reanimarse, y vemos un rato de verdadero futbol, pues todos juegan llenos de entusiasmo, haciéndonos pasar un rato que nos parece estar viendo jugar á dos grandes equipos.

Momentos antes de terminar, consiguen los ambulantes el tercer goal, terminando el encuentro, que nos dejó satisfechos, porque vimos buen futbol. Se distinguieron: por el Iberia, Bordanova el interior derecha, la defensa y el puertero que paró con estilo y bien, y por los ambulantes, á todos les vemos progresar, pues hicieron una bonita exhibición, sobre todo el delantero Vicentín, que nos detejió con sus magníficas jugadas, y Tamarit, Mora, León, Morante y Marqués, que le siguieron en méritos.

En la función de esta noche celebrará su debut la aplaudida triple Emilia Climent y el gracioso actor Pepe Alba, con las zarzuelas «La Chicharra» y «La Dogaresa».

Mañana domingo, á las 6,45 de la tarde, grandiosa matiné extraordinaria, á precios populares.

Por la noche se representará «La leyenda del beso», tomando parte Cora Raga.

TEATRALES PLAZA DE TOROS

En la función de esta noche celebrará su debut la aplaudida triple Emilia Climent y el gracioso actor Pepe Alba, con las zarzuelas «La Chicharra» y «La Dogaresa».

Mañana domingo, á las 6,45 de la tarde, grandiosa matiné extraordinaria, á precios populares.

NOTICIAS

Ayer, como día festivo, la calma fué completa en los centros oficiales y absoluta la carencia de noticias.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 3.522,24 pesetas. Ídem Orzo, 494,13. Ídem Cabañal, 350,86. Estaciones sanitarias, 828,87. Análisis y examen de substancias, 525,21. Circulación rodada, 1.000. Extraordinarios, 647,75. Bebidas, 2.900,90. Total, 10.275,96.

Los conocidos industriales fabricantes de camas de hierro, señores DARAS, notifican á su numerosa clientela, amigos y público en general la apertura de su nuevo despacho en la calle del Arzobispo Mayoral, 13.

Tiene usted el medio de poder gozar de las excelencias del fruto de la naranja DURANTE TODO EL AÑO, usando la NARANJINA del doctor TRIGO, que contiene todos los principios del fruto inalterados, por haberse preparado sin calentar el zumo y representando cada frasco el de unas ochenta naranjas.

Se halla de venta en las farmacias, droguerías, centros de especialidades, etcétera.

La famosa feria de Requena se celebrará en los días del 19 al 28 de Septiembre próximo. El reparto de casetas se realizará el día 12 del expresado mes.

COMPRIMIDOS de Fosfo-Glicol-Kola Doménech en pastillas. Grajos al paladar, poco volumen y dosis exacta.

PARACUELLOS DE JILOCA. Aguas sulfurosas. Piel, catarros, herpes, etcétera. Amplios hoteles. Todo confort. Gran orquesta.

Trinqueto de Pelayo. Esta tarde, á las seis se jugará un grandioso partido en el que tomará parte los famosos pelotaris Juli, Costa y Ramonet (rojos), contra San. hez, Guálter y Mío (azules). A escalera cuadrada, 60 tentos.

SUCESOS

Disparo. El comandante del puesto de la guardia civil de Sellana, ha telegrafiado al Gobernador, dándole cuenta de que, cuestionados dos vecinos llamados Bautista Moleres y Bautista Benavent, el primero disparó un tiro contra el segundo, sin que afortunadamente hiciese blanco.

Multas. El Gobernador ha impuesto las siguientes: De 500 pesetas, á Enrique Sabina Duart, Estanislao Prado Ortega y Pedro Ruíz García, por blasfemar y ser maleantes; de 75, á Vicente Zañón Gallén, Isidro Marrades Tormo, Marcelino García Gandía, Alonso Alarcón Hernández, Julio Expósito de la Cruz, Juan Pascual de Lax, José Molina Pérez, Enrique Casanova Ferrero, Manuel Vindé Aznar, Juan Francisco Vendrell Guarinos, Agustín Gracia Jimeno, Francisco Oscar, Endi Scholin, Miguel Vázquez y José Montenegro; de 50 á Ramón González Rozas, por escándalo, y al dueño del automóvil número 3.219, matrícula de Bilbao, por exceso de velocidad por el paseo de Caro.

Batida. La policía, en una batida dada contra la gente maleante, obtuvo la detención de los «palquistas» (los que entran por los balcones á robar) Isidro Marrades Tormo, Marcelino García Gandía, Pedro Ruíz García, Estanislao Prado Ortega, Enrique Sabina Duart y otros varios sujetos maleantes. El Gobernador ordenó el ingreso de todos ellos en la cárcel.

Accidentes de trabajo. Trabajando á bordo del vapor «Valladolid», se produjo el marinero Ramón Botella Gabarda de 53 años, domiciliado en la calle del Padre Luis Navarro, 231, bajo, una herida profunda en los dedos anular y medio de la mano derecha, que interesa piel y celular. Fué asistido en el dispensario del Puerto y después conducido á su domicilio.

Farmacias de guardia. Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO TERCERO. Don V. Palacios, B. S. Francisco, 32. Don Luis Vidal, Pi y Margall, 54. Don Gonzalo Pastor, S. Vicente, 177. Don M. Ferreres, P. Jordana, 11. Don Francisco Torrén, p. Mercado, 73. Don Saturnino Villarroya, Mar, 38.

POBLADOS MARITIMOS. D. J. Montesinos, J. Benlliure, 168. D. J. Martínez, A. Aliados, 348.

AVISOS DE CORPORACIONES

BURRIANA. El Ayuntamiento de esta ciudad saca á concurso la adquisición de un autocubo para el riego de la vía pública y para el servicio de extinción de incendios.

La presentación de las proposiciones para optar al concurso, terminará el día 2 de Septiembre próximo, á las trece horas, y deberán presentarse las proposiciones en sobres cerrados, extendidas en papel de la clase 8.ª, en las que se harán constar: a) El plazo de entrega. b) El precio de todo el material puesto en Burriana. c) Las condiciones de pago. La capacidad del tanque ha de estar comprendida entre dos mil quinientos á tres mil litros. El ancho del riego ha de estar comprendido entre cuatro y diez metros.

En las proposiciones se harán constar las características del auto-cubo, especialmente la potencia del motor, cuadro de marcha, dimensiones del tanque, superficie del riego en metros cuadrados por hora, consumo de gasolina, etcétera, etc.

Las proposiciones deberán ser entregadas en la Secretaría municipal. La Comisión municipal permanente, previo informe del funcionario técnico municipal, aprobará la adjudicación á favor de la proposición que estime más acertada. En igualdad de condiciones, será preferida la propuesta que ofrezca más corto plazo de entrega. El adjudicatario vendrá obligado á enviar á esta localidad un mecánico que permanezca en ella instruyendo al que haya de actuar como chófer municipal, el tiempo necesario hasta dejar á éste bien impuesto en el funcionamiento del auto-cubo, siendo de cuenta del primero, los gastos de viajes y todos los demás que la estancia aquí de dicho mecánico ocasiona.

Burriana 14 de Agosto de 1924. EL ALCALDE

Quinto Salón de Otoño, organizado por la Asociación de pintores y escultores

Esta Asociación celebra su «Quinto Salón de Otoño» (Exposición de Pintura, Escultura, Grabado y Arte Decorativo), en el Palacio de Exposiciones del Retiro (Parque de Madrid), durante el próximo mes de Octubre.

La admisión de obras tendrá lugar del 1 al 20 de Septiembre. Para más detalles, dirigirse á la secretaría de la Asociación, Jovellanos, número 8, segundo, Madrid.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS. Compañía de opereta.—A las 10'30: La Chicharra y La Dogaresa.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan). Por la tarde y por la noche.—Colosal programa de variedades.

MADRID-CONCERT Ribera, M. A las 4'30 y 9'30: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

rita, y no podía ni abrir un cajón sin experimentar una emoción extraña, una tristeza indefinible, como si todas las cosas custodiasen celosamente los recuerdos de aquella, como si aquella hubiese dejado en ellos su alma. Pero también él, seguramente, sentiríase extraño entre los objetos de la casa de ella. ¿Tomar otra casa, una casa nueva, con nuevos muebles, y vender el menaje de las dos casas? Esto hubiese sido lo mejor... Y, seguramente, esto es lo que ella hubiese aconsejado al amigo si éste hubiese estado sano, como antes... Ahora era necesario resignarse y contentarse, haciendo los menos cambios posibles. La cama de matrimonio, eso sí, debía ser nueva... Después, cuando levantara la casa del primer marido, ella se haría traer á ésta los muebles por los cuales tenía más cariño. Se escogerían los que estaban en mejor estado entre los de ambas casas y los que sobresalen los apartarían y los venderían. Así lo hicieron, y se casaron. Como si la ceremonia nupcial fuese un buen augurio, durante cerca de tres meses, hasta mediado el otoño, él estuvo casi bien: colorado, acaso un poco demasiado, y sin tos. Pero recayó con los primeros fríos, y entonces comprendió que le había llegado su hora. Durante todo el invierno—el cual pasó miserablemente entre la cama y el sillón, percibiendo la muerte, que ya le rondaba—estuvo atormentado por un pensamiento que se le presentaba como un problema insoluble: el pensamiento de las dos tumbas gemelas, en el Pincetto, allá abajo, en el Verano. ¿En dónde haría su mujer que le enterrasen ahora? Y se apoderó de él, entre los sufrimientos de la fiebre y los delirios angustiosos del mal, una rabia sorda y profunda, que cada vez se exasperaba más contra ella, que á toda costa había querido aquel matrimonio inútil, imbécil y desventurado. Sabía que, en cambio, para la mujer había sido una tontería el construir aquellas dos tumbas precisamente de aquel modo; pero él no quería conocerlo. Por lo demás, hubiese sido una discusión ociosa ahora y no hubiese tenido más efecto que agudizar la rabia que le devoraba. Era otra la cuestión. ¿Siendo ahora marido de

la viuda podía él ir á yacer allá, al lado de la primera mujer? ¿Y ella, luego, después de haber sido mujer de otro, podría hacerlo al lado del primer marido? Se contuvo hasta que no pudo más, y por fin se lo preguntó: —¿Pero por qué piensas en eso?—exclamó ella, sin dejarle acabar. —Mira, es necesario pensar á tiempo —refunfuñó él, taciturnamente, dirigiéndole de reojo miradas de odio—. Yo quiero saberlo, ¡vaya! ¡Quiero saberlo! —¿Pero estás loco?—tornó á exclamar ella—Te curarás, te curarás... ¡Verás como te curas! El, convulso, intentó levantarse del sillón: —¡Yo no llevo hasta fin de mes! ¿Qué harás? ¿Qué harás? —¡Pues ya lo veremos luego, Antonio! ¡Por caridad! ¡Por caridad! —prorrumpió ella, echándose á llorar. Gática-Mei, al verla llorar, se quedó callado un rato; luego empezó otra vez á refunfuñar, mirándose las uñas lúvidas. —Luego... sí... lo verás tú, luego... tantos gastos... tantos cuidados... todo á rodar... todo perdido... ¿por qué luego? Podía haberse quedado todo tal como estaba... tan bien... Aludía al epitafio guardado allí, en el cajón del escritorio, al epitafio que cuatro años antes había él preparado para sí, aquel epitafio con aquello de «con fecha (puntos suspensivos) del año (puntos suspensivos) reunióse con la esposa».

La mujer, dos veces viuda, en el trajín de las disposiciones que tenía que dar para los funerales, encontró el epitafio, pocos días después, en el cajón de la mesa de escritorio. Lo leyó, lo relevó, luego lo tiró al suelo, indignada, pisoteándolo. —¿Allí, al lado de la primera mujer? ¡Ah, no, no! El había sido también su marido y no podía ella tolerar que yaciese al lado de la otra. —¿Pero á dónde, entonces? —¿A dónde? Allí, en el sepulcro de Zorzi. Los dos maridos juntos, los dos para ella sola. Así la «fiel compañera» que «esperaba» el buen momento que fuese «á dormir á su

sí, realmente... Pero ¡Dios santo! era una frase vulgar... consagrada por el uso... Le decía: «fiel compañera», como «¡buen hambre no hay pan duro». Ni siquiera se había fijado él... De veras... Bahuceó: —Tal vez... comprendo... pero... —He dicho que en casa—repetió por tercera vez la viuda Zorzi—. Pero ya que estimas tanto esta obra... hasta él, pobre Momo, la estimaba... voy á hacerte notar... Dos columnas, dos lámparas... ¿Para qué? Basta con una. —¿Una? ¿Cómo? ¡Vamos!—dijo Gática-Mei, asombrado, abriendo los brazos con una sonrisa vana. —La simetría, ¿verdad? —preguntó agriamente la viuda Zorzi—Pero sin hijos, sin ningún pariente, mientras quedo un en pie puede venir el otro á venderle la lámpara, ¿pero quién me entenderá á mí aquella después? ¿Y aquella otra á tí? —Es verdad—asintió un poco turbado y desconcertado Gática-Mei, llevándose instintivamente las manos á la nuca para echarse hacia adelante las dos alas del peinado, con un gesto en él frecuente siempre que perdía, aunque fuese poco, el dominio de sí mismo (realmente con la Zorzi le ocurría muchas veces)—. Pero, mira —replicó—, yo también te quiero hacer notar que entonces—y ojalá no lleges nunca ese día, Dios—entonces las dos lámparas, ésta y aquella, estarán apagadas, y... La simetría estaba salvada. Pero la viuda no quiso darse por vencida. —¿Y qué? Una, aquella, permanecería siempre nueva, intacta, y no se encendería nunca y sería inútil. Por tanto, bastaba con una. —Lo mismo, da—dijo Gática-Mei, y añadió en voz más débil y bajando los ojos—. Debemos morir juntos. —¿Tú harías que me encendiesen á mí la lámpara y yo á tí, ¿verdad?—preguntó más agriamente aún la viuda—; ¡Gracias, querido, gracias! Pero esto será lo que discutiremos en casa. Y con un gesto que hizo con la mano, como alejándole, le mandó que dejase su ramo de flores en la tumba de su mujer.

se quedó mirando en silencio la lápida del marido, mientras una rosa medio deshojada, al lado de la columbita, vibrando tenuemente sobre su tallo á impulsos del viento, parecía que moviese amargamente la cabeza por cuenta del buen Momolo Zorzi, que estaba allí, bajo tierra. La viuda Zorzi no se había parado á considerar, como Gática-Mei supuso ingenuamente, la mentira que aquella frase convencional supusiese ante el muerto. Sabía ella muy bien, que en los cementerios no se escriben los epitafios para honrar á los muertos, que son comidos de gusanos, sino para saciar vanidades de los vivos. Por esto no se había indignado ella, por la vana ofensa que el epitafio infería al marido, sino por la ofensa que suponía para ella misma. ¿Qué pretendía el señor Gática-Mei? ¿Con quién creía tratar? ¿Se había imaginado, al escribir ese epitafio, que ellos dos, vivos, tendrían que quedar esclavos del estúpido orden y de la estúpida simetría de aquellas dos camas de matrimonio hechas para los muertos? ¿Que aquella mentira que... sí podía tener algún valor decorativo para el muerto, tenía que subsistir é imponerse, desde aquellas dos lápidas, sobre la vida? ¿Pero por quién la tomaba el señor abogado Gática-Mei? ¿Suponía que ella, por aquel «espera en paz al esposo» de la sepultura de él, y por aquello otro de «esperando que su marido tenía que seguir siendo bonitamente su cómoda amante, para dárseles luego de «fiel compañera» yaciendo, más bien «durmiendo», al lado del esposo y él al lado de la esposa ejemplar? ¡Pues no, no y no, querido señor abogado!

Las mentiras inútiles estaban bien allí, grabadas sobre los muertos. ¡Aquí, en la vida, no! Aquí había que obrar como mejor conviniese ó resignarse á sufrir las consecuencias. Y ella, mujer honrada, había sufrido ya una mentira honesta, había sufrido ya una mentira (Dios sabe cuánto le pesaba), durante tres años, viviendo aún el marido. ¡Ahora

LOS LEONES GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS VENTAS AL DETALL

Confecciones para señores, caballero y niños.—Camisería, Corbatería, Paraguas, Perfumería, Pañería, Sedería, Géneros de punto, SALDOS.—Especialidad en trajes para mecánicos y obreros. Confección, especialidad y color garantidos.

E. MIRALLES NOS

PI Y MARGALL, 62, BAJO

REUMA - CATARROS
CALCULOS - NEURASTENIA
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA, DE ARAGON
Gran Casino-Teatro.—Grandes parques y lago navegable.—Habitaciones desde 150 ptas.—Pensión desde 950

Vapores fruteros



Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena.
Consignatarios:
ENRIQUE GIMENO
Colón, 18, Valencia.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Oporto, Santander y Bilbao.
Además, en este servicio se admiten mercancías para Avilés, San Esteban de Pravia, Lugo, Noya, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Pox y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos con Reta cerrada.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para los dos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA
servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Gran Calle de Pasionaria letra A. Teléfono 3 085.

Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE
con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Oporto, Santander y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO
con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Oporto, Santander y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO
con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE
con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Certe y Marsella.
En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo transbordando en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireas y Alejandría.
Consignatarios: Hijos de Nogué, limitada, calle de Sers, 2, entre Ruzo, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

ra, se acabó! ¿Por qué tenía que seguir sufriendo esa mentira, cuando con la muerte de Zorzi había desaparecido la necesidad de hacerlo? ¿Por el vínculo de aquellas tumbas estúpidas, vínculo que él se había apresurado a poner ante ella grabado en la sepultura?

No. ¡Se acabó, querido señor abogado! Era, pues, una mentira inútil aquella de fidelidad compañera.
Mujer honesta, ella, si había engañado al marido, había sido por necesidad. ¿Quería el señor abogado que siguiese engañándolo después de muerto, ahora sin un motivo y por el hecho ridículo de la existencia de las dos tumbas? ¿Pues, no! Mientras vivió el marido, bueno; ella no tuvo otro remedio; pero después de muerto no, no quería de ningún modo engañar al marido. Ni su honestidad, ni su dignidad, ni su decoro, se lo consentían.

Ya hacía tres años que el señor abogado estaba libre; también lo estaba ella ahora; luego ambos tenían que proceder con honradez: ó unidos honestamente ante la ley, y ante el altar, ó cada uno por su lado, honestamente también. La discusión fue larga y áspera.

El abogado Gática-Mei confesó candidamente que nada de todo aquello que ella suponía maliciosamente le había pasado á él por la cabeza al dictar aquellos epitafios. ¡Si ella se hubiese asomado tan sólo un momento al fondo de su espíritu en el instante en que concebía aquellas tumbas de cónyuges sin prole, no hubiese comprendido que tales epitafios no podían ser de otro modo, ya que se daban así, naturalmente, como consecuencia inevitable de aquella concepción! ¡Oh! Lo que decía ella no... Ridículas, no.

—Ridículas, ridículas, ridículas— repitió tres veces con fosca rabia la viuda Zorzi—. Piensa, piensa tú en aquella esposa ejemplar que te espera en paz... ¡No me hagas decir lo que no quiero decirte! Sé yo muy bien, y tú lo sabes mejor que yo, lo que pasaste con ella...

—¿Y qué tiene que ver eso?
—No digas! ¿Cuándo te comprendió la pobre Margarita? ¡Si siempre te dió disgustos! ¿Y no te acuerdas de que tú mismo venías á desahogarte aquí con Momo y conmigo?
—Sí... pero...



Máquinas para coser y bordar
las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

[Máquinas especiales
de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.
AV. INO, 9, APARTADO, 738.-BARCELONA

De venta en Villaltanueva de Castellón: CAA AINS.—Accesorios, y reparaciones
Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

Gran Gimnasio Higiénico

— ACADEMIA DE ESGRIMA —

Gabinete de Masaje Hidroterapia

PROFESOR:
D. Matías C. Chust.
PROFESORES MASAJISTAS:
Doña Angelina Granell de C. Chust y D. Matías C. Granell.
— Gobernador Viejo, 7, Valencia —

Balneario Termas Victoria

SERVICIO DE BAÑOS CALIENTES EN PILA y naturales de mar
Es el más preferido por las inmejorables condiciones de sus aguas y buen trato en el mismo.
Servicio de tranvías, y hasta su interior, utilizando los autos públicos

Blenorragia

(PURGACIONES)

todas sus graves complicaciones del aparato GENITO-URINARIO, como son: clistitis, prostatitis, gota matinal ó militar, orquitis, etcétera, del hombre; metritis, vaginitis, anexitis, etc., de la mujer; se obtiene un rápido y eficaz resultado con el uso de los SELLOS OSSAM; sus propiedades antisépticas y microbicidas, comunican á la sangre y urina, ya notando sus efectos á las primeras tomas; calman los dolores producidos por la micción, la urina se mantiene aséptica y los gongoncos son destruidos hasta que se obtiene con su uso una verdadera y completa curación. Preparado por el doctor S. Miret, plaza Comercial, 9; farmacias Barcelona.—De venta en Valencia, A. Gamir San Fernando, 34, farmacia.

Soplete

se vende uno casi nuevo con gas sódimo.
Carrera de Encorts, casa Roc.

Casas baratas

á siete duros mensuales, departamentos modernos, todo confort; cuatro dormitorios, comedor, cocina, ropero, despensa, agua corriente, etc., etc.
Calle Estación, 21-Benituser á cincuenta metros de la estación de Alfafar. Razón en la misma.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

LOS POLVOS COZA producen el maravilloso efecto de disgustar al borracho del alcohol (vino, cerveza, etc.). Obran tan silenciosamente y con tanta seguridad que se pueden administrar sin el saberlo y sin que se necesite decirle la causa del cambio. Se garantizan como inofensivos y pueden tomarse alimentos, sin saberlo el bebedor. LOS POLVOS COZA han reconciliado á millares de familias, han salvado á millares de hombres del oprobio y del deshonor, convirtiéndolos en vigorosos ciudadanos y devolviéndoles su capacidad para los negocios; han conducido á más de un joven por el recto camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de muchas personas.

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES
De venta en todas las buenas farmacias

COZA POWDER Co., (AT)
11 bis, Rue Maubeuge, PARIS (9)
Depósitos: Farmacia de San Martín, calle de San Vicente, 17
VALENCIA

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto á la carnicería de Gumbordino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.
Precios baratos

LOCAL

Deseo local lo más céntrico posible, que mida de 200 á 300 metros cuadrados.
Informarán: Hernán Cortés, número 3.

Liquidamos

sólo hasta fin de mes, los siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL:
Underwood, Remington, Vest, J. Smith Premier, Erica, Fox, etcétera, precios baratísimos; al contado y á plazos.
ORBIS, S. A., Mar. 8.

¿Quiere usted comer bien?

Visite la fonda LA PALMA y por 250 pesetas tendrá cuatro platos variados, entrantes y postres. Por la noche, cenas á dos pesetas con tres platos que el cliente puede elegir los que más le apetezcan de la carta, entrantes, vino, pan y postres.
Servicio á domicilio, Sangre, 4, LA PALMA.

Se alquila

en Carcagente, calle de los Desamparados, 33, una fonda con cuatro habitaciones en la planta baja y nueve en el primer piso, con 16 camas, agua potable y luz eléctrica.
Razón: Adolfo Salom.

PISO

Se vende un piso en la calle de Sagunto, con tres dormitorios, comedor, sala y mucha ventilación. Tranvía á la puerta. Lo dará económico.
Razón: Torno, 10, principal.

Cazadores

El mejor artefacto mecánico de reciente invención para cazar aves, patentado, se vende, desde 30 pesetas en adelante y red de seis metros cuadrados, en la ferretería La Cadena, Guerrero, 57. Teléfono 1.002.

Máquina para coser y bordar

Se vende una completamente nueva, doméstica, bobina central, marca alemana. Se dará muy barata. Calle del Bisbe, 11.

Se venden

dos pisos, segundo y tercero, el tercero encajado, en la calle de Jercusalén, número 48.
Para tratar, al dueño, Torno, 41, casa Culla.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas los sábados á las seis de la tarde
El vapor
CIMAROSA
de la Sociedad Anónima Marítima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 16 de Agosto para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.
BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de D. Eugenio Dasí, Muelle, 8, Grao de Valencia.
NOTA. Se previene á los señores viajeros que deben tener provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además tener provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunado contra viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:
En Valencia: á D. Isidoro Ries, calle Colón, 68
En el Grao: á D. Eugenio Dasí, Muelle, 11

MAQUINAS PARA ESCRIBIR

UNDERWOOD, ROYAL, OLIVER, L. C. SMITH BROS.

Ventas al costado
una y á plazos muy
Precios muy convenientes

Alquiler, accesorios, reparaciones
Francisco Catalá, Exarchs, 6
— Teléfono 1916 —

Apoplejía - Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura radicalmente con el anti-guó medicamento vegetal é inofensivo
"Antiapoplético Berdaquer"

Depura y activa la circulación de la sangre.—25 años de éxito creciente.
Basta un solo frasco en cada principio de estación para evitar todo posible ataque. Quien siente síntomas apopléticos, pronto se librará de ellos y recuperará su anhelada salud el que esté ya atacado de esta terrible enfermedad hereditaria.
Nunca perjudica.—Anula la muerte repentina
Informes y prospectos gratis al laboratorio de J. González Nájera, Sepúlveda, 172, principal, Barcelona.
Venta Madrid, Gayoso; VALENCIA, A. GAMIR, SAN FERNANDO, 34; Zaragoza, Rived y Cholliz y principales farmacias de España.

Si hubiese existido el divorcio, un matrimonio antes, para reparar el engaño que cometían con aquel hombre, para evitar aquella falta de honor, y aun aquellos subterfugios que eran, sin embargo, tan sabrosos; pero ahora ¿por qué? Ahora que ya no engañaba á nadie y que—libres ambos, viudos de cierta edad—ya no tenían que dar cuentas á nadie si seguían manteniendo sus tranquilas relaciones... ¿El decoro? ¡Pero si en esas relaciones no había nada indecoroso! ¿Quería ella reparar así el mal pasado? ¡El pobre Momo ya no existía! ¿Ante sí misma? ¿Y por qué? ¿Qué mal tenía que reparar ante ella ó ante él? ¿Es el amor un mal?... Y además... Dios mío, sí, ¿por qué no pensar en esto?... ¿Quería también perder la pensión que le había dejado el marido, y que importaba casi ciento sesenta liras al mes? ¡Una verdadera lástima!

Por todos los medios, el abogado Gática-Mei, intentó demostrarle que era verdaderamente una tontería, una simpleza, una testarudez, una locura.

Pero la viuda Zorzi se mostró irreductible:
—¡O esposa ó nada!
En vano, esperando que con el tiempo le pasaría aquella manía, le dijo el que era inútil y hasta cruel mostrarse tan dura, puesto que la ley prescribía que no se podría contraer nuevo matrimonio hasta pasados nueve meses, y que si quería; entonces hablaría:
—No, no y no... ó esposa ó nada.

Y así de inflexible, estuvo la viuda Zorzi durante ocho meses. El cansado de rogarle todos los días, retirándose las manos ¡pobre hombre! al fin se fué. Pasó una semana, pasaron dos; pasó un mes y aun más, sin que se dejase ver. Al cabo de este tiempo, ella, en el colmo de la excitación, deliberaba si procuraría hacerse la encontradiza por la calle, como si fuese una casualidad, ó si le escribiría ó si se dirigiría, sin más ni más, á su casa, cuando le criara de Gática-Mei llegó anunciándole que su amo estaba gravemente enfermo de pulmonía, y que le rogaba que fuese á verle.

Ella acudió, punzada por el remordi-

miento de su dureza, que tal vez habría sido la causa de algún desorden en su vida y, por consiguiente, de aquella enfermedad; acudió, entenebrecida por los más negros pensamientos. Y le encontró, en efecto, metido en la cama, agonizante, deshecho, casi con la muerte en los labios: estaba desconocido. Olvidó toda conveniencia social y se quedó á su lado, día y noche, á luchar con la muerte, sin descansar un momento.

Al séptimo día, cuando declararon los médicos que estaba fuera de peligro, la viuda, extenuada por su esfuerzo, tras tantas noches sin dormir, lloró, de alegría, inclinando la cabeza sobre la cabecera del lecho, y entonces él, antes que nada, acariciándole amorosamente los cabellos, le dijo que pronto, en seguida que curase, la haría su esposa.

Pero cuando abandonó el lecho, lo primero que tuvo que hacer Gática-Mei fué aprender á andar. No se tenía en pie. El, que había sido tan erguido y tan bien plantado, ahora no parecía ni sombra de sí mismo, así estaba de encojido y de vacilante... Y los pulmones... los pulmones... ¡Qué tos! A cada acceso, jadeante, sofocado, se golpeaba el pecho con las manos y le decía á ella, que le miraba, apenada:
—Me voy... me voy...
Durante el verano mejoró un poco. Quiiso salir de casa, que le diera un poco de aire; fué primero en coche, y á pie luego, ayudado por ella y por el bastón. Finalmente, un poco reconquistadas las fuerzas, quiso que ella se apresurase á preparar lo necesario para las bodas.
—Me curaré, verás... Me siento mejor, mucho mejor.

La casa marital de él había quedado intacta tras la muerte de la mujer; sólo había quitado de la alcoba la cama de matrimonio, ó mejor dicho, había hecho desarmar y luego sacar aquellas dos camitas de hierro en que habían dormido él y su mujer. Pero también la viuda Zorzi tenía su casa marital completamente intacta.

Ahora, al casarse, ¿qué casa conservarían? Ella no hubiese querido contrariar al enfermo, pues sabía que era metódico y esclavo de las costumbres; pero, verdaderamente, no estaba satisfecha, viviendo allí, en la casa de ella, de la mujer: todo le hablaba de Marga-

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 15:

ENTRADOS

Vapores:
«Vicente La Roda», de Barcelona, con pasaje y cargo general.
«Támbo», de Alicante, con cargo general.
«Cabo del Agua», de Barcelona, en lastre.
«Navarra», de Barcelona, con cargo general.
«Juan B.» de Certe, en lastre.
«Difunus», de Barcelona, en lastre.
«Cimarosa», de Barcelona, con cargo general.

SALIDOS

Vapores:
«Betis», para Barcelona y escalas, con cargo general.
«Valencia», para Sants, en lastre.

A LA CAROA

Vapores:
«Cavallas», para Londres.
«Pérez Pujol», para Bristol y Cardiff.
«Gartness», para Glasgow.
«Cabo del Agua», para Liverpool.
«Torras y Bages», para Manchester.
«Pizarro», para Liverpool.
«Cortes», para Londres.
«Frisvas Lo», para Caste y Marsella.
«Vicente La Roda», para Barcelona.
«Navarra», para Melilla, Bilbao y escalas.
«Cimarosa», para Marsella.

DESCARGANDO

Vapores:
«Theofano», maíz.
«Saugerles», madera.
«Maroco», cargo general.
«Mansar», yute y copra.

Libros, revistas - diarios, postales

En el kiosco MINERVA, situado en el Parque de Castelar, entre las calles de la Sangre y Barcas, encontrará usted libros de todas clases, al contado y á plazos
Revistas y diarios españoles y extranjeros
Grandes colecciones de revistas de moda y postales